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 دا عـ���زت د هـــر افـغـان دى
 هر بچی يې قهرمـــــان دى
ازبـکـــــ���و د  بـــــلـوڅــــ���و   د 
 د تـــرکـمنــــ���و د تـــاجـکـــ���و
 پــاميــري���ان، نـورس���تانيــــان
 هـــم ايمـــاق، هم پشـه ېان
 لـکـه لـمــر پـر ش���نـه آس���مـان
 لـکـ���ه زړه وي جـــاويـــ���دان
 واي���و الله اکبر وايو الله اکبر

افغانس���تـــان دى  دا وطن 
 کور د سولې کور د تورې
 دا وطن د ټول���و کـور دى
 د پښ���تــون  او هــ���زاره وو
 ورس���ره عرب، گوجــر دي
 براهوي دي، قزلباش دي
 دا هيـــ���واد به تل ځليږي
 په س���ينــه کې د آس���يـــا به
 نوم د حق م���و دى رهبـــر

ملي سرود
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د پوهنې وزارت
د تعليمي نصاب د پراختيا او د ښوونکو 

د روزنې معينيت
د تعليمي نصاب د پراختيا او درسي 

کتابونو د تاليف لوى رياست
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مولفان:
داکتر محمد صابر د پوهنې وزارت د درسي کتابونو د تاليف د پروژې د ټيم غړى

سرمؤلف پروين قاريزاده لعلي د تعليمي نصاب د پراختيا او د درسي کتابونو د تاليف د رياست علمي غړې
سيد موجودشاه سيدي د پوهنې وزارت د درسي کتابونو د تاليف د پروژې د ټيم غړې

مؤلف مرستياله حسنيه ترين د تعليمي نصاب د پراختيا او درسي کتابونو د تاليف د رياست علمي غړې

علمي ايډيټ: 
حيات الله ناصر د پوهنې وزارت د علمي شورا غړى

د ژبې ايډيټ:
محمد قاسم هيله من د پوهنې وزارت د تعليمي نصاب درسي کتابونو د پروژې د ډلې غړى

د څېړنې او تدقيق کميټه:
پوهنوال دکتور عبدالهادی ستانکزی د تعليم او تربيې د پوهنتون استاد

پوهندوی عبدالقدوس نديمی د تعليم او تربيې د پوهنتون استاد
پوهنمل اسد الله فروغ د تعليم او تربيې د پوهنتون استاد

ديني، سياسي او فرهنګي کميټه: 
- مولوي عبدالصبور عربي

- دکتور محمد يوسف نيازى
- حبيب الله راحل د پوهنې وزارت سلاکار د تعليمي نصاب د پراختيا په رياست کې.

د څارنې کمېټه:
_ دکتور اسدالله محقق د تعليمي نصاب د پراختيا او د ښوونکو د روزنې معين.

_ دکتور شېرعلي ظريفي د تعليمي نصاب د پراختيا د پروژې رئيس.
_ سرمؤلف عبدالظاهر گلستاني د تعليمي نصاب د پراختيا او درسي کتابونو د تاليف لوى رئيس.

طرح او ديزاين: رحمت الله غفاري او حميدالله غفاري

د چاپ چارې سمون: محمد کبير حقمل د پوهنې وزارت د نشراتو او اطلاعاتو رئيس

ب



ج

بسم الله الرحمن الرحيم

د پوهنې د وزير پيغام
د لوی خدای ډير شکر دی چې انسان يې په احسن تقويم کې پيدا او هغه ته يې د خبرو کولو توان ورکړ او د علم 
او فکر پر گاڼه يې سمبال کړ. ډير درود دې وي د اسلام پر گران پيغمبر حضرت محمد مصطفی چې د انسانيت 

ستر ښوونکی دی او د رحمت، لارښوونې او روښنايۍ پيغام راوړونکی.
ښوونه او روزنه په هره ټولنه کې د بدلون او پراختيا بنسټ دی. د ښوونې او روزنې اصلي موخه د انسان د بالقوه ځواکونو 

فعالول او د هغه د پټو استعدادونو غوړول دي.
درسي کتاب د ښوونې او روزنې په بهير کې يو مهم رکن بلل کيږي چې له نوو علمي بدلونونو او پرمختگونو سره اوږه 
په اوږه د ټولنې له اړتياوو سره سم تاليف کيږي. درسي کتابونه بايد د منځپانگې له مخې خورا بډای وي چې وکړاي 
شي د علومو له نوو لاسته راوړنو سره مل ديني او اخلاقي زده کړې د نوو ميتودونو له لارې زده کوونکو ته وليږدوي.

دغه کتاب چې اوس ستاسو په واک کې دی، د همدغو پورته ځانگړنو پر بنسټ چمتو او تاليف شوی دی. د پوهنې 
وزارت تل زيار باسي چې په هيواد کې تعليمي نصاب او درسي کتابونه د اسلامي ښوونې او روزنې او د ملي هويت د 
ساتلو پر بنسټ جوړ او له علمي معيارونو، نوو روزنيزو ميتودونو او د نړۍ له علمي پرمختگونو سره سم چمتو کړي. 
د زده کوونکو استعدادونه په ټولو اخلاقي او علمي خواوو کې وغوړيږي او په هغوی کې د تفکر او نوښت توان او د 
پلټنې حس پياوړی کړي. د خبرو اترو او پيرزوينې د فرهنگ دودول، د هيواد پالنې او د مينې او محبت د حس پياوړی 

کول، بښنه او پيوستون د پوهنې د وزارت نورې غوښتنې دي چې ښايي د لوست په کتابونو کې ورته پام وشي.
درسي کتابونه د ښه او مسلکي ښوونکي له درلودو پرته نشي کولای ټاکل شوي موخې ترلاسه کړي. ښوونکی د 
ښوونې او روزنې يو مهم جزء او د ښوونې او روزنې د پروگرامونو پلي کوونکی دی. د هيواد له ژمنو او زړه سواندو 
ښوونکو څخه، چې د تورتم او ناپوهۍ په وړاندې يې جگړه خپله دنده گرځولی، دوستانه هيله لرم د تعليمي نصاب 
په دقيق او مخلصانه تطبيق کې د هيواد ماشومان، نجونې او تنکي ځوانان د پوهې، اخلاقو او معنويت لوړو څوکو ته 

ورسوي.
د هيواد د زده کړې د نظام بری د خلکو له جدي مرستو پرته امکان نه لري. له دې امله له ټولو قشرونو او د ملت له 
شريفو خلکو، په تيره بيا له کورنيو او د زده کوونکو له درنو اولياوو څخه هيله لرم چې د معارف د موخو د لاسته راوړو 
په برخه کې له هيڅ ډول مرستې څخه ډډه ونه کړي. دغه راز له ټولو ليکوالو، پوهانو، د ښوونې او روزنې له ماهرينو او 
د زده کوونکو له محترمو اولياوو څخه هيله کيږي چې په خپلو رغنده نظرونو، وړانديزونو او نيوکو د درسي کتابونو په 

لاښه والي کې د پوهنې له وزارت سره  مرسته وکړي.
لازمه بولم له ټولو ښاغلو مؤلفانو، د پوهنې وزارت له اداري او فني کارکوونکو او له ملي او نړيوالو بنسټونو څخه، چې 

د دغه کتاب په چمتو کولو، چاپولو او ويش کې يې زيار ايستلی او مرسته يې کړې، مننه وکړم.
په پای کې له لوی خدای څخه غواړم چې په خپله بې پايه مهربانۍ له موږ سره د پوهنې د سپيڅلو ارمانونو په لاسته 

راوړلو کې مرسته وکړي. انه سميع قريب مجيب.
د پوهنې وزير

دوکتور اسدالله حنيف بلخي
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سريزه
د اووم ټولګي د بيولوژي کتاب د پوهنې وزارت د ښوونې او روزنې د پاليسۍ پر بنسټ له نوي تعليمي نصاب سره برابر 

د ساينس او تکنالوژۍ د پرمختګ او د ټولنې د اړتياو په نظر کې لرلو سره ترتيب او تأليف شوى دى.
ګرانو زده کوونکو، تاسې هره ورځ د راډيو، ټلويزيون، ورځپاڼو او مجلو له لارې د مختلفو ناروغيو، لکه: انفلوانزا، ايډز 
يا د ښارونو د هوا د ککړتيا، د چاپېريال د ککړتياوو د مختلفو ډولونو، د نشه يي توکو زيانونو، د انسانانو د روغتيا لپاره د 

ميوو او سبو د ګټو او نورو په اړه خبرونه اورېدلي يا لوستي دي، ښايي له ځينو پوښتنو سره مخامخ شئ ، لکه: 
آيا پوهېږئ ولې ناروغ کېږئ او ډاکټر ته ځئ؟ هغه نيالګي چې مو کرلي دي څو مياشتي وروسته پکې توپيرونه ليدلاى 

شئ؟ ولې اولاد مور او پلار ته ورته والى لري؟
پورتنيو او دې ته ورته نورو پوښتنو ته د بيولوژي علم ځواب وايي.

هغه علم چې ژوندي موجودات او له چاپېريال سره د هغوى متقابلې عمليې څيړي د بيولوژي په نامه يادېږي. بيولوژي 
د طبيعي علومو يوه څانګه ده. د دې علم مطالعه موږ سره د ژونديو موجوداتو په جوړښت، ځانګړتياوو او پيژندنه کې 
مرسته کوي. د چاپېريال او شخصي حفظ الصحې رعايت او مناسب خوراک چې زموږ د صحت او سلامتيا د ساتلو 
لامل کېږي، لارښونه کوي ځان او خپل چاپېريال ښه وپيژنو. د بيولوژي کتاب داسې ليکل شوى دى، چې ګرانو زده 
کوونکو لپاره په زړه پورې موضوعګانو او مضمونونو د وضاحت اوښې څرګندتيا او درک وړ وي او تاسو سره به د 
حقايقو او مفهمومونو په پوهېدلو کې مرسته وکړي. په دې کتاب کې د لاښې څرګندتيا په موخه انځورونه، جدولونه، 
فعاليتونه او اضافي معلومات راوړل شوي دي. د يادولو وړ ده چې د بيولوژي علم د پلټنې، مشاهدې او تجربو پر بنسټ 
ولاړ دى. نشو کولاى مطالب، مشاهدې او تجربې د لازمو مهارتونو له سرته رسولو پرته يوازې حافظې ته وسپارو؛ له 
دې امله د دې کتاب په هر څپرکي کې فعاليتونه په پام کې نيول شوي دي. د هغو په سرته رسولو سره لاندې ټکي په 

پام کې ولرئ.
په ځينو فعاليتونو کې د هغې پوهې له مخې چې د درس له متن څخه يې لاس ته راوړئ، له تاسو څخه غوښتل شوي 
دي چې له متن څخه يې لاس ته راوړئ، له تاسو څخه غوښتل شوي دي چې يوې يا څو پوښتنو ته ځواب وواياست. په 
ځينو نورو فعاليتونو کې ستاسو او ستاسو د ټولګيوالو د بحث لپاره موضوع مطرح شوې ده چې په باره کې يې يو تر بله خپل 

نظرونه وړاندې کړئ او پايله يې نورو ته وواياست.
د دستورالعمل پر بنسټ يو شمېر فعاليتونه تاسو ته درکړل شوي دي چې له هغو سره سمه کړنه وکړئ، تجربې سرته 

ورسوئ او پايلې يې خپل محترم ښوونکي ته وواياست.
د اووم ټولګي کتاب اته څپرکي لرې چې عمده مفاهيم يې لکه: حجره، حجروي تنظيم، حجروي عمليې، د حجرې 

تکثر، تخم لرونکي نباتات، د تخم لرونکو نباتاتو ډېرښت، ايکالوژي او په ايکو سيستم کې د توکو دوران دى.
هيله من ياستو د پورته هر يو مفهوم په باره کې د هغوى په جزياتو باندې زياته پوهه ترلاسه کړئ.
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لومړى څپرکی 

)Cell(  حجره
د حجرې جوړښت او دنده 

د  ۴-۶ ټولگي د س��اينس، روغتيا او د ژون��د د چاپيريال په مضمونونو کې 
مو د حيواناتو او نباتاتو په برخه کې زده کړل، چې هغه ټول د حجرې په نامه 
له کوچنيو جوړښ��تونو څخه منځ ته راغلي دي. ژوندي موجودات د ژوند 
د دوام لپ��اره د ژوند عمليې اجراء کوي. هغوى غذايي مواد د غذا د زيرمې 
پ��ه حيث د مختلفو فعاليتونو د اجراء لپاره اس��تعمالوي، اضافي مواد طرح 
او د محيطي منبهاتو په مقابل کې عکس العمل ښکاره کوي. همدارنگه د 
زوج��ي او غير زوج��ي تکثر له لارې نوي موجودات منځ ته راوړي. دا ټول 

د ژوندۍ حجرې فعاليتونه دي. 

د ي��وې حج��رې جوړښ��ت او دن��ده څه ده؟ پ��ه دې څپرکي ک��ې به د دې 
پوښ��تنې په برخه ک��ې زده کړه وکړئ او همدارنگه به د حجرې د کش��ف، 
ميکروس��کوپ او د هغه د استعمال د طريقې، د ميکروسکوپونو د ډولونو، 
د حجرې د مهمو اجزاءو له پېژندلو، د حيواني او نباتي حجرې له رسمولو 
او مقايسې سره اشنا شئ. همدارنگه به د حجرې شکلونه تشريح او حيواني 

او نباتي حجرې سره مقايسه کړاى شئ. 
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د حجرې کشف

حجره چا او څنګه کشف کړه؟
س��اينس پوهان��و د حج��رې موجوديت هغه وخ��ت وپيژانده، چې په اوو لس��مه پيړۍ کې ميکروس��کوپ 
اخت��راع ش��و. رابرت ه��وک Robert Hooke د لومړي ځل لپاره پ��ه ۱۶۶۵ کال کې د کارک حجرې 
ت��ر ميکروس��کوپ لاندې وليدلې. هغه د کارک د نازکې پاڼ��ې کوچنۍ خاليگاوې د مچيو د ځالې په بڼه تر 

ميکروسکوپ لاندې وليدې او هره خاليگاه يې د حجرې )Cell( په نامه ياده کړه.
په حقيقت کې د رابرت هوک ليدلي څيزونه د کارک داسې حجرات وو، چې داخلي محتويات يې له 
منځه تللي وو، خو د هغه له خوا د حجرې کارول شوې کلمه تر اوسه هم رواج لري. همدارنگه رابرت 

هوک د نباتاتو په ساقه او ريښه کې حجرات مطالعه کړل. 
زموږ او ستاسو او د ټولو ژونديو موجوداتو بدن له کوچنيو واحدونو څخه جوړ شوی دی. چې حجره 

نوميږي، نوموړي ساينسپوه حجره د کوچني جوړښتيز او وظيفوي واحد په توګه تعريف کړه.
درې��و جرمني س��اينس پوهانو چې ماتياس ش�لايدن )Matthias Schleiden(، تيودور ش��وان 
)Theodor Schwann( او رودول��ف ويرش��و )Rudolf Virchow( نومي��دل ژون��دي حجرات 

مطالعه او خپل نظريات يې په لاندې ډول بيان کړل:
• ټول ژوندي موجودات له يوې يا څو حجرو څخه جوړ شوي دي.

• حجرات د ژونديو موجوداتو اساسي جوړښتيز او وظيفوي واحدونه دي.
• ټولې حجرې له پخوانيو حجرو څخه منځ ته راځي.

د دغو نظرياتو مجموعه د حجروي نظريې په نامه ياديږي.

              انځور )1-١( د کارک حجرات راښيي



 3  

ميکروسکوپ او د هغه ډولونه
ځين��ې ژوندي موجودات لک��ه باکتريا، اميب او نور د جوړښ��ت له 
مخ��ې ډېر کوچني دي، چې عادي س��ترگې د هغ��ې د ليدلو وړتيا نه 
ل��ري، ن��و له دې امله عالمان د هغوى د ليدل��و او د حجرو د مختلفو 

برخو د پوهيدلو لپاره له ميکروسکوپ څخه استفاده کوي.
ميکروسکوپ يوناني کلمه ده. Micro د کوچني او Skopien د 

ليدلو معنى لري.
ميکروسکوپ موږ ته داسې کوچني موجودات راښيي، چې په  سترګو 
نه ليدل کيږي. همدارنګه له ذره بينو څخه هم د کوچنيو شيانو د ليدلو 

لپاره کار اخيستل کيږي.
په ښوونځيو کې له نوري ميکروسکوپ څخه کار اخيستل کيږي، 
چې د شيانو انځور دوه زره ځلې لوی ښيي. دغه ميکروسکوپونه دوه 
او يا تر دوو ډيرې عدسيې لري. د ميکروسکوپ په واسطه د شيانو د ليدلو 

لپاره بايد هغه په سلايډ کيښودل شي.
ته ضرورت دی  آلاتو  لپاره سامان  تيارولو  د سلايډ 

چې په )3-١( انځور کې ښودل کيږي.

 

 
 

الکتروني ميکروسکوپ: مرکب ميکروسکوپ د ابجکتيف عدسيه ۱۰۰x او د سترگې عدسيه )اکولر( 
۱۰x  کولای شي چې ۱۰۰۰x وارې د يوه شي انځور لوی ښکاره کړي، خو د الکتروني ميکروسکوپ د 
لويو ښودلو طاقت له ۲۵۰۰۰۰ )دوه سوه پنځوس زره( وارو څخه زيات دی. په دې ډول کولای شئ حجره 

او اجزا يې په مفصل او دقيق ډول مطالعه کړئ.

اکولر یا د سترگو 
عدسیه

تیوب

مټ

اوبجکتیف

ستیج

گیرا)کلپ(

د رڼا منبع

پایه

د تصوير تظيمونکى 
پېچونه

)2-١( انځور نوري ميکروسکوپ

  سوهان
 چاقو

بياتي

 گیرا

 ستن

څاڅکى څڅونکي

  سلايډ 

سلايډ پوښ

انځور )3-١(  د سلايډ تهيه کولو لپاره د اړتياوړ سامان ألات

اضافي معلومات
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د حجرې صفات او ځانګړتياوې:

ځين��ې ژون��دي موج��ودات لکه اميب، بکتريا او ن��ور له يوې حجرې څخه جوړ ش��وي دي، چې د يو 
حجروي موجوداتو)Unicellular( په نامه يادېږي، خو يو شمير نور يې د ميليونونو حجراتو له يووالي 
څخ��ه منځ ته راغلي، چې څوحجروي موجودات)Multicellular(ورته وايي. ستاس��و بدن هم له 

ميليونونو حجراتو څخه جوړ شوی دی.                                                   
حج��رې ټول حياتي فعاليتونه لک��ه تغذيه، تنفس، اطراح او تکثر پر مخ بيايي. د ژونديو موجوداتو د حجرو 
جوړښ��ت د هغو د دندو او موقعيت په اس��اس مختلف دی، خو س��ره له دې هم د ټولو ژونديو موجوداتو 
حجرې د ځينو جوړښ��تونو لکه هستې، سايتوپلازم، حجروي غشا او په نباتاتو کې د دې جوړښتونو سربېره 

د حجروي ديوال لرونکې دي. 
د حجرې جوړښت

حجرات سره له دې چې د شکل، جسامت او جوړښت له پلوه يو له بله ډير توپير لري، خو په عمومي ډول 
لکه، چې مخکې هم وويل شول، لاندې اجزاوې لري: حجروي غشا،  سايتو پلازم او هسته. په نباتاتو کې 

له دې پرته حجروي ديوال هم موجود دي.
حجروي ديوال: دا جوړښت د نباتاتو په حجرو کې ليدل کېږي چي ډبل او کلک دی او زياته برخه يي 

له سلولوز څخه جوړه شوې ده.
لک��ه چې په )4-١( ش��کل کې لي��دل کېږي، 
حج��روي ديوال د نباتي حجرې ش��اوخوا راتاو 
ش��وى او حجرې ته يې يو ثابت ش��کل ورکړی 
دی. همدارنگ��ه حجروي دي��وال د ميکروبونو 
د داخلېدو مخه نيس��ي. په حيواني حجرو کې 

حجروي ديوال نشته.

حجروي غش���ا: چې د پلازمايي غش��ا په 
نامه هم ياديږي، د حجرې چارچاپير  يې پوښلی 
دی. دغه غشا دوه پوړيزه ده او سوري لري، چې 
حج��رې ته د موادو په داخليدو او خارجيدو کې 
مهم رول لري. اوبه ، اکس��يجن او غذايي موادو 
ت��ه لار ورک��وي چې حج��رې ته داخل ش��ي او 

 )4-١( انځور نباتي حجره او د هغې اجزاوې

واکیول

د حجرې ديوال

کلوروپلاست

میتوکاندریا

هسته

سایتوپلازم

حجروي غشا
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اضافی مواد لکه کاربن ډای اکسايډ له دې پلازمايي غشا څخه تير او خارج شي.

س���ايتوپلازم: ي��وه ش��فافه ، نيمه مايع ماده ده  چ��ې غلظت يې په مختلفو حج��رو کې توپير کوي. 
س��ايتوپلازم د هس��تې په خارج کې وجود لري او د حجرې زياته برخه تش��کيلوي. د سايتوپلازم اصلي 
ترکيب اوبه، منرالونه او په اوبو کې حل ش��وي پروتينونه دي. همدارنگه د رشتو او لوله شکله پروتينونو 
يوه ش��بکه په س��ايتوپلازم کې موجوده ده، چې د حجرې سکليټ جوړوي. د سکليټ دنده حجرې ته 
   Organelle(( کلکوالى ورکول دي. په سايتوپلازم کې کوچني جوړښتونه موجود دي چې د ارگانل
ي��ا د حج��رې د اعضاوو په نامه ياديږي او مختلفې دندې لري، چ��ې د هغو ځينې په )٤-١( انځور کې 

ليدلاى شئ. 
هسته: د حجرې لوىه او مهمه برخه ده، چې معمولًا  کروي شکل لري. د هستې چاپيره يوې دوه پوړيزې 

غشا احاطه کړې ده، چې سوري لري.
هغه موجودات چې حجرات يې هستوي غشا لري د يو کاريوتا په نامه ياديږي. يو په لاتين کې د حقيقي او کاريون 
د هس��تې په معنا ده. په ځينو حجراتو کې هس��توي غش��ا نش��ته، هغه موجودات چې حجرې يې هس��توي غشا نه 
لري، د پروکاريوتا په نامه ياديږي. پرو په لاتين کې د ابتدايي او کاريون د هستې معنا لري. هستوي غشا د هستې او 

سايتوپلازم په منځ کې د موادو په تيريدو را تيريدو کې مرسته کوي.
هس��ته د فعاليتونو د تنظيم او د حجرې د  کنټرول دنده په غاړه لري. د هس��تې په داخل کې نازکې رشتې موجودې 
دي، چې د کروماتين په نامه يادېږي. کروماتين د حجرې د وېش په جريان کې په کروموزوم بدلېږي. کروموزوم له 
پروتي��ن او DNA څخه جوړ ش��وی دی، چې د حجرې فعالي��ت کنټرولوي. DNA دحجرې ارثي مواد دي. د 

DNA په برخه کې به په راتلونکو ټولگيو کې مفصل معلومات ورکړل شي. )٥-١( انځور وگورئ.
  

د حجرې نور اورگانيلونه   
  دغه جوړښتونه په سايتوپلازم کې پراته دي، چې په لنډ ډول تشريح کيږي.

په س��ايتوپلازم کې يو جوړښت ش��ته، چې د حجرې د فعاليتونو لپاره پکې انرژي توليديږي، د حجرې 
دغه برخه)اورګانل( مايتوکاندريا ده.

د ض��روري او فاضل��ه موادو ذخيره د حج��رې د واکيولونو دنده ده، چې مواد پ��ه مايع ډول په ځان کې 
ذخيره کوي.
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 د حج��رې س��ايتوپلازم د ذ کر ش��وو اورگانيلون��و پرته تيوب 
ش��کلي جوړښ��تونه لري چې مواد د حج��رې مختلفو برخو 
او ل��ه حجرې څخه خارج ته انتقالوي. نور جوړښ��تونه هم د 
حيواني حجرو په وېش کې ډير رول لري. په نباتاتو کې ځينې 

جوړښتونه د غذايي موادو په جوړولو کې ډير مهم دي.
د حج��رې ش��کل او لويوالی د هغ��ې د دن��دې د څرنگوالي 
استازيتوب کوي. حجرې مختلفې بڼې او دندې لري. حجرې 
بيضوي، گردې، مکعبي، اس��توانه يي او ځينې مس��طح دي؛ 

خو ځينې بيا د ستوري په بڼه دي.
 

دحجرو مختلف ډولونه
لاندينيو شکلونو ته پام وکړئ، څه توپيرونه او څه ورته والى پکې ليدلای شئ.            

   

     

)٥-١( انځور کروموزوم

کوچنی بازو

سنترومیر

اوږد بازو

 )٦-١( انځور د حجرو ډولونه

د خزو )موسس( حجره

عصبی حجره
د چرگې هگۍد صاف عضلاتو حجري تخمه

سپرم
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د حيواني او نباتي حجرو پرتله کول
أياحيواني او نباتي حجرې مو پرتله کړي دي؟ أيا پوهيږئ چې حيواني او نباتي حجرې د جوړښ��ت له 
پلوه س��ره توپير لري که نه؟ په لاندينيو انځورونو کې گورئ چې نباتي حجرې يو ضخيم او قوي ديوال 

لري ، چې په حيواني حجرو کې نه ليدل کېږي.

                     فعاليت
              ۱- د خولې د بشروي حجرو کتنه

د يو پاک لرگي په واسطه د خولې مخاط را جدا کړئ. د سلايډ د پاسه يوه قطره  
پاکې اوبه واچوئ. جمع شوی مخاط د سلايډ د پاسه له اوبو سره مخلوط کړئ. بيا د ايوډين 
يو څاڅکی مخلوط پرې ورزيات او د س�لايډ پوښ  پرې کښ��ېږدئ. جوړ ش��وی سلايډ د 
ميکروسکوپ لاندې وګورئ. د خولې د مخاطي حجراتو شکل په خپلو کتابچو کې رسم 

کړئ.

                فعاليت
۲ - د پياز د پردې کتنه: 

 د چاقو يا ږيرې د پل پواس��طه د پيازو يوه ډېره نازکه پرده پرې کړئ. دغه پرده د س�لايډ د پاس��ه هواره کړئ او د پاس��ه 
يې يو څاڅکى پاکې اوبه واچوئ. کوښ��ښ وکړئ چې پرده گونځې نش��ي. د هغې د پاس��ه د سلايډ پوښ  کښيږدئ. 
سلايډ دې د ميکرو سکوپ په تخته )سټيج( کېښودل شي. لومړی دې د ۱۰x )کوچنۍ قوه( او بيا د ۴۰x )لويه قوه( 
ابجکټيف لاندې وکتل ش��ي. کوم ش��کل چې د ميکروس��کوپ لاندې ليدل کيږي، په خپلو کتابچو کې يې رس��م 
ک��ړئ. تاس��و د پياز او  کومې حجرې چې د ميکروس��کوپ لان��دې مو وليدلې، له ش��کلونو او زده کړو څخه مو د 
حيواني او نباتي حجرو توپيرونه بيان کړئ. د تجربې په وخت کې په سلايډ باندې يو څاڅکی اوبه او يو څاڅکی د 

ايوډين محلول واچوئ. له دې کار څخه مو په دواړو تجربو کې موخه څه وه؟

)۷-١( انځور له  کومې څخه د حجرو اخيستل
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د حيوان��ي حج��رو واکيولون��ه کوچني ، خو په نباتي حجرو کی لوی دي، چ��ې د حجرې زياته برخه يې 
نيولې ده.

خاص جوړښتونه د حيواني حجرې په وېش کې رول لري ، چې په اړوند فصل کې به مطالعه شي، خو د 
عالي نباتاتو په حجرو کې دغه جوړښتونه نشته. په نباتي حجرو کې مختلف جوړښتونه موجود دي، مهم 
يې د کلوروفيل لرونکی دي، چې په کلوروپلاست کې پراته دي او شين رنگ لري، چې د نباتي حجرې 

د خوړو په جوړولو کې برخه لري، خو کلوروپلاست په حيواني حجرو کې نه ليدل کېږي. 
 

                                                    
 الف – حيواني حجره

)٨-١( انځور حيواني او نباتي حجرې

حجروی ديوال

کلوروپلاست

سایتوپلازم

 حجروی غشا

ميتوکاندریا

هسته 

واکیول

   ب – نباتي حجره



د لومړي څپرکي لنډيز
  راب��رت ه��وک د لومړي ځ��ل لپاره پ��ه کال ۱۶۶۵ ک��ې د کارک حجرې تر ميکروس��کوپ لاندې 

وکتلې.
 هغه ميکروس��کوپ چې رابرت هوک جوړ کړ، ډېر س��اده و. ننني ميکروس��کوپونه ډېر پېچلي او د 

زيات ښوولو اندازه يې ډېره لوړه ده.
 حجره د ژونديو موجوداتو جوړښتيز او وظيفوي واحد دی.

 د حجرې مهمې اجزا حجروي غش��ا )په نباتاتو کې س��ربېره حجروي ديوال(، س��ايتوپلازم او هس��ته 
دي.
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 د لومړي څپرکي پوښتنې 
۱- حجره تعريف کړئ؟

۲- د نباتي او حيواني حجرې توپيرونه څه دي؟
۳- يوه نباتي حجره رسم کړئ او هرې برخې ته يې نوم وليکئ.

۴- د پروکاريوتا او يوکاريوتا هرې برخې ته نوم وليکئ، دا څه ډول حجرې دي؟
۵- د ميکروسکوپ اجزا  کومې دي؟

۶- حجره د لومړي ځل لپاره چا وليده؟
۷-  حجروي ديوال يوازې په ---------- حجرو کې موجود دی.

۸-  د يوکاريوتا حجره --------- -- لري.

  10 
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دويم څپرکى

حجروي تنظيم
پ��ه تېر څپرکي کې موحجره او د هغې اجزاوې وپېژندلې او پوه ش��وو چې 

حجره مختلف فعاليتونه لکه تغذيه، تنفس، تکثر او نور سر ته رسوي.
 پ��ه ي��وه ونه، غرڅه او ستاس��و په وجود کې ډېرې حج��رې موجودې دي. 
هره حجره د ژوند لپاره لازم فعاليتونه سر ته رسوي. د ژونديو موجوداتو دا 
حجرې د مختلفو گروپونو په بڼه يو له بل س��ره همکاري کوي، چې هغوی 

خپل ژوند ته دوام ورکړي.
په دې څپرکي کې به تاسو د حيواناتو او نباتاتو د حجراتو د مختلفو ګروپونو 
او همدارنگ��ه د  ژونديو موجوداتو  تر س��طحې پورې دحجراتو د تنظيم له 

مختلفو سطحو سره اشنا شئ.
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په ژونديو موجوداتو کې د تنظيم سطحې

 )Multicellular( دي. د دې پرعکس څوحجروي )Unicellular( ځينې موجودات يوحجروي
موجوداتو د خپلو دندو د تر سره کولو لپاره د تنظيم عالي سطحې )نسج، عضو، سيستم( منځ ته راوړي 

دي، چې ټاکلې دندې اجرا کوي.

نسجونه:
د نبات��ي او حيوان��ي نس��جونو مختلف ش��کلونه موج��و د دي. لکه څنگه چي مو ووي��ل، ټول ژوندي 
موجودات له يوې يا څو حجرو څخه جوړ شوي دي. د ورته حجراتو يوه مجموعه چې د يوې خاصې 
دندې د تر س��ره کولو لپاره س��ره همکاري کوي، د نس��ج په نامه يادېږي. هر نسج له داسې حجرو څخه 
جوړ شوی دی، چې خاص جسامت او شکل لري. انساج په دوو برخو، يعنې نباتي او حيواني انساجو، 

ويشل کيږي.

نباتي نسجونه:
لکه چې له نامه څخه يي معلوميږي، دغه نسجونه د نباتاتو په جوړښت کې اساسي رول لري.

 ،)Epidermis(دغه نسجونه د موقعيت او دندې له پلوه په مختلفو برخو ويشل کېږي، لکه بشروي نسجونه
.)Vascular tissues(او وعايي يا انتقالي نسجونه )Ground tissues(اساسي نسجونه

وعايې نسجونه  

اساسی نسجونه  

ب-  ريښه 

بشروی نسجونه

)1-٢( انځور د ډنډر او ريښې د مقطع پرتله

الف - ډنډر
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۱- بش���روي نسجونه )Epidermis(: دغه ساتونکي سنجونه  د نباتي اعضاو لکه  پاڼو او ساقو 
په باندينۍ س��طح ځاى لري، چې له خارجي بدو يا ناس��مو عواملو او ګواښ��ونو څخه هغوی س��اتي.

۲- اساس��ي نس��جونه : دغه نس��جونه عبارت دي له:
- پارانش���يما )Parenchyma(: د پارانش��يما نس��جونه د نباتاتو په داخلي اعضاو کې پيدا کيږي 
او د نباتاتو له اصلي او فعالو نس��جونو څخه ش��ميرل کيږي. هغه حجرې چې د پارانش��يما نس��جونه 
ج��وړوي س��اده او نازک س��لولوزي ديوال لري. پارانش��يمايي نس��جونه د نبات پ��ه ټولوبرخو کې پيدا 

کي��ږي. 
- کولنش���يما )Collenchyma(: د دې نس��جونو حجرې د پارانشيما د حجرو په شان دي، خو 
د حج��رې دي��وال يې پيړ دی، چې د نب��ات وده کوونکې او ځوانې برخ��ې ځواکمنوي او هغوي ته د 

تاوي��دو او کږي��دو وړتي��ا ورک��وي.
- سکلرنش���يما )Sclerenchyma(: د سکلرنش��يما نس��جونه ډي��ر س��خت او کلک دي. ددې 
نس��جونو دحج��رو ديوال د وخت په تيريدو پېړې��ږي او حجره مري. د لوبيا د دانو پوس��تکي، د ناک 
په ميوه کې کلکې ‌زرې او د غوزانو کلک پوس��تکي له دې انس��اجو څخه جوړ دي، چې د هغوی د 

س��ختوالي لامل کيږي.
۳- وعايي  يا انتقالي: له زايلم )Xylem( او فلويم )Phloem( څخه عبارت دي. زايلم اوبه 
او معدني مواد له ريښې څخه ساقې او پاڼې ته ليږدوي، په داسې حال کې چې فلويم پخه شوې شيره 

له پاڼې څخه د نبات نورو برخو ته رس��وي.

                فعاليت
يوه مقطع  پاڼې څخه  او  له ريښې، ډنډر  په واسطه  پاکي  له ودې وروسته د ږيرې د  لوبيا وکرئ،  يوه دانه   
تياره کړئ. مقطع د سلايډ دپاسه کښيږدئ او يو څاڅکی اوبه پرې واچوئ، د هغې د پاسه د سلايډ پوښ 
کښيږدئ. جوړ شوی سلايډ تر مايکروسکوپ لاندې مشاهده کړئ او نباتي نسجونه په خپلو کتابچو کې 

رسم او نوم ورکړئ.
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حيواني نسجونه:
دغه نسجونه د حيواناتو د بدن په جوړښت کې شامل دي.

حيواني نسجونه په څلورو برخو ويشل شوي دي:

۱-  بش���روي نس���جونه )Epithelial tissues(: دغ��ه نس��جونه د 
پوستکي بهرنۍ برخه او د وينې د رگونو ، د هاضمې د کانال )مرۍ، معدې 
او کولم��و( او د بول��ي کان��ال) د ادرار نل او نور( داخلي برخه پوښ��ي. د دې 
نسجونو د دندو مثالونه د بدن د داخلي غړو ساتنه او د ادرار او خولو په بڼه د 
فضوله موادو دفع ده. بش��روي نسجونه له يو يا څو پوړيزو حجرو څخه جوړ 

شوي دي.
۲- عضلاتي نسجونه)Muscular tissues(: دغه نسجونه له اوږدو 
استوانه يي او دوک شکلو حجرو څخه جوړ شوي او په عمومي ډول په درې 
بڼو موجود دي: ښوى عضلاتي نسجونه، خط لرونکي عضلاتي نسجونه او 

د زړه عضلاتي نسجونه.
 )٣-٢( شکل د عضلاتي نسجونو مختلف ډولونه راښيي.

)٢-٢( انځور د بشروي نسجونو ډولونه

    څو پوړيز نسجونه

يو پوړيز نسجونه

د زړه عضلاتي نسجونه

خط لرونکي عضلاتي نسجونه

)٣-٢( انځور د عضلاتي نسجونو بيلابيل ډولونهښوى عضلاتي نسجونه

۳- نښ���لوونکي نسجونه: د دې نسجونو اصلي دنده د نورو نسجونو 
پ��ه منځ کې داړيکو ټينگول دي. دغه نس��جونه ډې��ر ډولونه لري. د دغو 
نسجونو يوه دنده له پوستکي سره د عضلې او له عضلې سره د هډوکو يا 
کرپندوکو)غض��روف( د اړيکو ټينگول دي. کرپندوکي ، هډوکي او وينه 

ارتباطي نسجونه دي.

ارتباطی نسج 

هډوکى 

عضله 

)٤-٢( انځور له عضلاتو سره د هډوکو 
نښلونکى نسجونه
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نسجونه يو له بله سره يو ځای کار کوي:
هغ��ه جوړښ��تونه چې په هغو کې د نس��جونو دوه يا زيات ډولونه يو ځ��ای کار  کوي او يوه ټاکلې او 
ځانگړې دنده س��ر ته رس��وي د غړي په نامه ياديږي. د مثال په ډول ستاس��و زړه يو غړى دي چې د 
زړه له عضلاتي نس��جونو، ارتباطي او عصبي نس��جونو څخه جوړ ش��وی دی.  د زړه داخلي برخه 
بش��روي انس��اجو پوښ��لې ده. نوموړي نسجونه س��ره يو ځاې کار کوي او د وينې د پمپ کولو مهمه 
دن��ده اج��را کوي. يو ب��ل غړى معده ده، چې له مختلفو نس��جونو څخه جوړه ش��وې ده. عضلاتي 
نس��جونه پ��ه معده کې د خوړو د حرک��ت لپاره مهم دي.  خاص نس��جونه کيمياوي مواد جوړوي، 
چ��ې د خ��وړو په هضم کې مرس��ته کوي. همدارنگ��ه ځيگر د حيواناتو يو مه��م غړی دی، چې له 
مختلفو نس��جونه څخه جوړ ش��وی دی او د ژوند مهم تعاملات په کې س��ر ته رسيږي، چې د بدن 

د فابريک��ې پ��ه نام��ه ه��م يادي��ږي.
نبات��ات ه��م مختل��ف انس��اج لري، چې د يو غ��ړى په ډول دنده اج��را کوي. پاڼ��ه د نبات يو غړى 
دی، چې پکې د اپی درمس انس��اج د محافظت، پارانش��يمي نس��جونه د خوړو جوړولو او انتقالي 

نس��جونه د اوبو او پخې ش��يرې د انتقال لپاره يو له بله س��ره يو ځاې کار کوي.

                فعاليت:  
د عضلاتو ، هډوکو او ويني چمتو شوي سلايډونه تر ميکروسکوپ لاندې وګورئ او دغه حيواني نسجونه په کتابچو 

کې رسم او ويي نوموئ.

        
4- عصبي نس���جونه)Nervous tissues(: دغه نسجونه له ځانگړو حجرو څخه جوړ شويدي 
چ��ې د ني��ورون په نامه ياديږي، او د بدن بيلابيلو برخو ت��ه د معلوماتو د انتقال دنده په غاړه لري. عصبي 
انس��اج د انس��انانو او حيواناتو د مختلفو سيستمونو په منځ کې ارتباط او همغږي رامنځ ته کوي. عصبي 

نسجونه موږ ته د فکر او زده کړې وسه راکوي.
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غړي يو له بله سره يو ځای کار کوي: 
د غ��ړو يوه ډل��ه يوله بله س��ره يو ځ��اې کار کوي او 
سيس��تم منځ ته راوړي. هر سيس��تم په بدن کې يوه 

ټاکلې دنده سر ته رسوي.
د مث��ال په ډول د هاضمې سيس��تم له څو غړو څخه 

لکه خوله، مرۍ، مع��ده، کولمې، پانکراس، ځيگر او 
نورو څخه جوړ ش��وى دی، چې دنده يې د هضم لپاره د غذايي موادو په کوچنيو 
ټوټ��و تبديلي��دل دي تر څو د وجود مختلفې برخ��ې د انرژۍ او موادو د حاصلولو 
لپ��اره له هغوی څخه اس��تفاده وکړي. په يو سيس��تم کې هر غ��ړى بيله دنده لري. 
نباتات هم مختلف سيس��تمونه لري لکه د موادو د انتقال سيس��تم ، چي ريښې، 

ډنډر او پاڼې په کې شاملې دي.

Organism ژوندی موجوديا
لک��ه چې دمخه مو يادونه وکړه، حجرې د جوړښ��ت د همغ��ږۍ په بيلابيلو 
پوړون��و کې په گډه د ژوندي موجود د پايښ��ت لپ��اره کار کوي. د مثال په ډول 
هغ��ه حجرې په پام کې ونيس��و، چې زموږ په خوله ک��ې موجودې دي،  دغو 
حجرو مختلف نسجونه جوړ کړي او نسجونو بيا يو غړى منځ ته راوړي، چې 

م��وږ هغې ته خوله وايو. خوله له نورو غړو س��ره لکه د معدې او 
کولمو س��ره د هاضمې يو سيستم جوړوي. خو دا سيستم د نورو 
سيس��تمونو لکه د تنفسي او د وينې د دوران له سيستم څخه پرته 
خپله دنده س��ر ته رسولاې نشي. کله چې سيستمونه سره يو ځای 
کار وکړي نو د ژوندي موجود پايښ��ت ش��ونی کي��ږي. که له دې 
سيس��تمونو څخه يو يې هم کار ونه کړي نور سيستمونه خپل کار 
وړاندې نه شي وړلای او ژوندی موجود ژر يا وروسته خپل ژوند 

له لاسه ورکوي.

           فکر وکړئ 
په مختلفو س��طحو  کې د حجرې جوړښ��ت څه گټه لري؟ هر زده کوونکی دې يو لامل پيدا او په ټولگي کې دې 

په هغه بحث وکړي.

 )٦-٢( انځور د انسان د بدن مختلف سيستمونه

 )5-٢( انځ��ور د حجروي 
تنظي��م مختلفې س��طحې

غړى

نسج

د وينې د جريان سيستم

د اطراحيې سيستم د هاضمې سيستم
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د دويم څپرکي لنډيز 
 

- څوحجروي ژوندي موجودات له ډېرو حجرو څخه جوړ شوي دي.
- هغه ورته حجرې چې په گډه يوه ځانګړې دنده سرته رسوي د نسج په نامه ياديږي.

- مختلف نسجونه له يو بل سره يو ځای کار کوي او يو عضو منځ ته راوړي.
- د اعضاو يو گروپ چې د يوې دندې د سرته رسولو لپاره سره يو ځای کار کوي، سيستم تشکيلوي.

- څو سيستمونه يو ځای کار کوي او ژوندی موجود منځته راوړي.
د يو ژوندي موجود تنظيم کولای شو په لاندې ډول خلاصه کړو:

    حجرې                نسجونه                غړي              سيستم                ژوندی موجود
 

 

17   
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د دويم څپرکي پوښتنې
۱- غړی تعريف کړئ او يو مثال يې وواياست.

۲- يوحجروي ژوندي موجودات له څوحجروي سره څه توپير لري؟
۳- نسج تعريف کړئ او د نباتي او حيواني نسجونو نومونه واخلئ.

۴- --------  يو حجروي موجود دی.
۵- د غړو يو گروپ يو ځای کار کوي او---------- منځ ته راوړي.
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دريم څپرکى

حجروي عمليې
په تېرو لوس��تونو کې مو د حجروي غش��ا په برخه کې معلومات حاصل 
کړل، چې حجروي غش��ا د موادو د تېري��دو او راتېريدو لاره ده. ځينې 
مواد په أس��انۍ له حجروي غش��ا څخه تيريږي، ځينې په ورو او ځينې 

مواد هيڅ نه شي تيريدلاې. 
نباتات کولای ش��ي ل��ه هغو موادو څخه چې حجرې ت��ه يې داخلېږي 
د لمر له رڼا څخه په اس��تفادې خ��واړه جوړ کړي. ژوندي موجودات د 
خپل پايښ��ت  لپاره انرژۍ ته اړتي��ا لري، چې دا انرژي له غذايي موادو 

څخه لاس ته راوړي. 
په دې څپرکى کې به تاس��و له حجرې څخه د انتقال پر لارو س��ربېره له 

دوو مهمو عمليو؛ ضيايي ترکيب او تنفس سره اشنا شئ.
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د حجروي موادو انتقال
حجراتو ته د موادو د انتقال لپاره دوه عمليی ډېرې مهمې دي، چې نفوذ او اسموس دي.

Diffusion ۱-  د نفوذ عمليه
د انتشار)خپرېدو( او نفوذ عمليه څه شی ده؟ د غازونو او مايعاتو ماليکولونه هميشه د حرکت په حالت 
کې دي. د بېلگې په ډول، که يو گيلاس له اوبو څخه ډک کړو او يو څاڅکی رنگ په اوبو کې واچوو، 

ستاسو په فکر څه کېږي؟

             اضافي معلومات 
پ��ه حجره کې د م��وادو انتقال دوه ډوله دی. يو يې  فعال انتقال دی چې حجره پرې انرژي لگوي، 
او ب��ل غيرفع��ال انتقال، چې د انرژۍ له لگي��دو څخه پرته اجرا کېږي او م��واد يوازې د يو زيات 
غلظت له برخې څخه د يو کم غلظت برخې ته حرکت کوي. انتشار او اسموس د غيرفعال انتقال 

بېلگې دي.

)1-٣( انځور په اوبو کې  د انتشار عمليه

له پاس��ني انځور س��ره س��م د رنگ ماليکولونه تر لږ وخت وروس��ته په ټولو اوبو کې په مس��اوي ډول 
خپريږي، چې په پای کې ټولې اوبه په يو رنگ ليدل کېږي. په دغه عمليه کې مواد ليږدول کيږي له يوه 
ټکي څخه چې غلظت يي زيات وي يوې داس��ې برخې ته لېږدول کېږى چې غلظت يې کم وي. دغه 
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نيم���ه قاب���ل نف���وذ پ���رده او له هغ���ې څخ���ه د اوبو 
تېرېدنه

د اوبو، کاربن ډاى اکس��ايډ او اکس��يجن مالکيولون��ه د هغوی د کوچنيوالي 
ل��ه امل��ه  له حجروي غش��ا څخه تيري��ږي. خوحجروي غش��ا حجرې ته د 
نورو ش��يانو پ��ه داخليدو او خارجيدو بش��پړ کنټرول ل��ري، ځکه د ژونديو 
موجوداتو حجروي غش��ا نيمه قابل نفوذ پ��رده ده، چې ځينې مواد له هغې 
څخه تيريدلاې ش��ي، خو نور مواد له هغې څخه د تيريدو وړتيا نه لري. که 
داس��ې نه وای نو هره ماده که د حجرې لپاره زيانمنه هم واى له بهر څخه به 
حج��رې ته داخليدلاې او ل��ه بلې خوا به د حجرې ضروري مواد د حجرې 

له داخل څخه بهر  ته انتقاليدلاى شوای.
کله مو فکر کړی دی، چې که يو مړاوی نبات په اوبو کې کيښودل شي بيرته 

تازه او خړوبيږي. ولې؟
په)ال��ف( انځ��ور کې ليدل کي��ږي چې مړاوي نبات خپلې اوبه له لاس��ه 
ورکړي دي، نو ځکه يې پاڼې گونځې شوي. د )ب( په انځور کې گورئ 
چې کله نبات ته اوبه ورکړل ش��ي، حجرې يې په پوره اندازه اوبه اخلي 

او ت��ازه کي��ږي.

                  فکر وکړئ
ښ��وونکى د کوټې په يو کونج کي لږ عطر ش��يندي. تر يوې يا دوه دقيقو وروس��ته ټول زده کوونکي د عطرو بوی احساس��وي، لامل 

څه دی؟

)الف( انځور مړاوی نبات               

)ب( انځور تازه نبات
)٢-٣( انځور د نبات په تازه 

توب د اوبو اغيز

عمليه د انتشار د عمليې په نوم ياديږي.
د انتش��ار عملي��ه په حجرو کې هم پيښ��يږي. د حجرو لپاره د انتش��ار عمليه ډې��ر اهميت لري، ځکه د 

C 2Ο ( تبادله د انتشار د عمليې له لارې سر ته رسيږي. ( او کاربن ډای اکسايډ ) 2Ο اکسيجن)
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                فعالیت
څو دانې وڅکې)مميز( د اوبو په يو لوښ��ي کې واچوئ او تر ۲۴ س��اعتونو وروسته يې وگورئ، وليکئ چې 

ولې وڅکې پړسيدلې دي؟

اسموسس Osmosis څه شی دی؟

ل��ه يو محي��ط څخه چې داوبو ماليکولونه يې زيات وي، داس��ې يو محيط ته چ��ې داوبو ماليکولونه 
ي��ې ل��ږ وي د يوې نيمه قاب��ل نفوذ پردې له لارې د اوبو تيريدو او انتش��ار ته اسموس��س ويل کيږي. 
اسموس��س د انتش��ار يو خاص حال��ت دی، په خالصو يا رنگ��ه اوبو کې د اوب��و د مالکيولونو تراکم 
۱۰۰٪ دی. که د بورې په څير د نورو موادو ماليکولونه  په اوبو کې حل شي، نو د اوبو د ماليکولونو 

تراک��م کمي��ږي، يعن��ې د اوب��و د ماليکولون��و لپ��اره ل��ږه فض��ا پات��ې کي��ږي. 
)٣-٣( انځ��ور ت��ه پام وکړئ، کله چې رنگه اوبه او د بورې محلول له يو بل س��ره ولگيږي او د يوې 
نيمه قابل نفوذ پردې په واس��طه يو له بله جلا وي، نو د اوبو ماليکولونه د بورې د محلول خواته چې 
د اوبو غلظت په کې کم دی، حرکت کوي. خو د بورې ماليکولونه د هغوی د غټوالي له امله له دې 

پردې څخه نه ش��ي تېريدلای. 

اوبهبوره نيمه قابل نفوذ پرده

)٣-٣( انځور د اوبو له يوه خالص محيط څخه د بورې د محلول په لور د اوبو حرکت
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 Photosynthesis ضيايي ترکيب يا فوتوسنتيز
تاس��و کله فکر کړی دی، چې حيوانات خپله خواړه څنگ��ه لاس ته راوړي؟ ټول حيوانات خپله خواړه او 
انرژي  په مس��تقيم يا غير مس��تقيم ډول له ش��نو نباتاتو څخه لاس ته راوړي. په ريښه، ډنډر، پاڼه، ميوه او د 

نباتاتو په دانو کې انرژي لرونکې غذا شته. 
ستاسو په نظر نباتات  د اړتيا وړ خواړه او انرژي له څه شي څخه لاس ته راوړي؟

نبات��ات د اړتي��ا وړ انرژی له لمر څخ��ه لاس ته راوړي او د لمر د رڼا انرژي پ��ه کيمياوي انرژۍ بدلوي. په 
کيمياوي انرژۍ باندې د لمر د رڼا د انرژۍ تبديليدل چې د شنو نباتاتو په واسطه صورت نيسي، فوتوسنتيز 
يا ضيايی ترکيب بولي. کلوروپلاست په نباتي حجرو کې د فوتوسنتيز ځای دی. که نباتات موجود نه واى 

هيڅ حيوان به هم نه وی موجود، ځکه په نړۍ کې ټول غذايي مواد د نباتاتو محصول دی. 

                فعاليت
د چرگ��ې خام��ه هگ��ۍ واخلئ او  په يو لوښ��ي)پتري ديش(  کې لږه  س��رکه  ورزياته کړئ. د هگ��ۍ لاندنۍ برخه د 
څو س��اعتو لپاره په س��رکه کې کيږدئ، چې پوستکی يي نرم ش��ي، خو پرده يې زيانمنه نه شي. همدارنگه د هگۍ د 
پوس��تکی  د جلا کولو لپاره کولای ش��ئ هگۍ په ورو د کاچوغې په واس��طه ووهئ او د نوکانو په واس��طه د هگۍ د 
پوستکي څو ټوټې رابيلې کړئ. پام وکړئ چې پرده سورۍ نه شي. له هغې وروسته په يو کوچني لوښي کې خالصې 
اوبه واچوئ، د هگۍ هغه برخه چې پوس��تکی يې جلا ش��وی دی په داس��ې ډول په لوښي کې کيږدئ، چې هگۍ په 
اوبو کې ډوبه نه شي او يوازې هماغه برخه يې له اوبو سره په تماس کې وي.  د هگۍ تيره برخه په ډير پام سره سورۍ 
کړئ او يوه ښيښه يي ميله چې منځ يې تش وي يا د خود کار قلم ډنډه په کې ننباسئ. د يوې شپې او ورځې له تيريدو 

وروسته يې وگورئ او د خپلې کتنې پايله وليکئ.

)٤-٣( انځور په نباتاتو کې 
د فوتوسنتيز عمليه

د لمر رڼا

کاربن ډای اکسايد

اکسیحن
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نبات��ات د فوتوس��نتيز ل��ه لارې له کومو م��وادو څخه خواړه ج��وړوي؟ نباتات د غ��ذا د توليد لپاره دوو 
کيمي��اوي موادو ته ضرورت لري. يو اوبه دي، چې د ريښ��و په واس��طه يې له خ��اورې څخه اخلي. بل 
کارب��ن ډای اکس��ايډ دی  چې له هوا څخه يې اخلي. نباتات د لمر ان��رژۍ ته هم اړتيا لري، ځکه چې 
دغه انرژي د اوبو او کاربن ډای اکسايډ د تعامل لامل کيږي. نو ځکه هغه عمليه چې په کې شنه نباتات 
له خامو موادو يعنې اوبو او کاربن دای اکس��ايد څخه د کلوروفيل او د لمر د رڼا په ش��تون کې پاخه مواد 
يا ش��يره جوړوي،  د ضيايي ترکيب په نامه ياديږي. د فوتوس��نتيز محصولات، گلوکوز او اکسيجن دي، 

چې معادله يې په لاندې ډول ليکلای شو:

نبات��ات د فوت��و س��نتيز پ��ه عمليه کې ن��ه يوازې د خپل ځ��ان لپاره خواړه ج��وړوي، بلکې 
د ن��ورو موجودات��و لپ��اره هم چ��ې د نباتاتو څخ��ه تغذيه ک��وي، غذايي مواد او اکس��يجن 

تولي��دوي چ��ې ي��وه مهم��ه حيات��ي م��اده  ده.
د فوتوس��نتيز عملي��ه پ��ه ک��وم ډول نباتات��و ک��ې ت��ر س��ره کې��ږي؟

تاس��و ليدل��ي دي چې نباتات زياتره ش��ين رنگ لري. دغه ش��ين رن��گ په هغوی ک��ې د کلوروفيل د 
موجوديت له امله دی؛ نو کلوروفيل يوه مهمه ماده ده او بې له کلوروفيل څخه د فوتوس��نتيز عمليه س��ر 
ته نه رس��يږي. کلوروفيل د لمر انرژي جذبوي. کلوروفيل د کلوروپلاس��تونو په داخل کې موجود دی، 
چې په نباتي حجرو کې پيدا کيږي. د نبات هغه برخې چې د ځمکې د پاسه وي، دا ماده لري. د ريښې 

حجرې کلوروفيل نه لري. 

                                    د لمر رڼا
       گلوکوز+ اکسيجن                      کاربن ډای اکسايډ + اوبه

                                    کلوروفيل
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د حجرې تنفس
آيا فکر مو کړی دی چې ټولې حجرې تنفس کوي؟

مخامخ شکل ته ځير شئ. دغه نفر د کار کولو لپاره د اړتيا وړ انرژي له څه 
شي څخه تر لاسه کوي؟

دوی د خپل��ې اړتيا وړ انرژي له حجروي تنفس څخه لاس ته راوړي. لکه 
چې په لومړي څپرکي کې مو ولوستل ميتوکاندريا له اکسيجن څخه په گټې 

اخيستو سره، په غذايي موادو)گلوکوز( کې ذخيره شوې انرژي أزادوي. 
د حجرې تنفس دلاندې معادلې په واسطه ليکلاى شو:

      انرژي+ کاربن ډای اکسايډ + اوبه                 آکسيجن + گلوکوز

ټولې حجرې، که حيواني وي او که نباتي، د خپل د ژوندانه د فعاليتونو لپاره 
لک��ه حرک��ت، تنفس، وده او نور انرژۍ ته اړتيا ل��ري. که حجره د اړتيا وړ 
ان��رژي لاس ت��ه را نه وړي، مړه کيږي. حج��رې د اړتيا وړ انرژي له گلوکوز 
څخ��ه لاس ت��ه راوړي. هغه کيمي��اوي عمليه چې په گلوک��وز کې موجوده 

                فعاليت:  
آيا د فوتوس��نتيز په عمليه کې اکس��يجن 

توليديږي؟
ديو آبي نبات څو څانگې له اوبو څخه په 
يو ډک لوښي کې واچوئ او د پاسه يې له 
اوبو نه ډک يو قيف سرچپه کيږدئ. قيف 
د يوې پايې پواسطه کلک او بايد د اوبو له 
سطحې څخه لږ اوچت واقع وي، چې د 
اوبو ننوتل ورته شوني وي. اوس لوښی د 

لمر تر وړانگو لاندې کښيږدئ. د لږ وخت په تيريدلو سره ليدلاې شئ، چې د هوا پوکڼۍ 
له نبات څخه بهر او د ټس��ت ټيوب په پاس��نۍ برخه کې راټوليږي. کله چې په پوره اندازه گاز راټول ش��و، ټست ټيوب 

له اوبو څخه را پورته کړئ اود ګوګړو نيم سوی تيلی ورننباسي، څه پيښيږي؟
که دغه نبات په تياره کې کيښودل شي، د گاز پوکڼۍ نه جوړيږي. که د شنې څانگې پر ځای په لوښي کې ريښه واچول 

شي د لمر له رڼا سره سره بيا هم پوکڼۍ نه توليديږي.
له پاسني فعاليت څخه څه نتيجه اخلئ؟

)٦-٣( انځور دوه نفره د بدني فعاليت 
په حال کې

ريښه له رڼا سره          
 پاڼه لرونکې څانگه بې له رڼا        

پاڼه لرونکې څانگه له رڼا سره

)٥-٣( انځور په فوتوسنتيز کې د اکسيجن توليد
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                فعالیت
په مومپلي يا بادام کې د موجودې انرژي ازاديدل:

۱- په يو ټست ټيوب کې سړې اوبه واچوئ او د تودوخې درجه يې اندازه کړئ، ټست ټيوب په گيرا له پايي سره وتړئ.
۲- د مومپلي يا بادام په مغز کې يوه ستنه، لرگی يا د تسليخ ستنه وټومبئ.

۳- مغز تر ټست ټيوب لاندې ونيسئ او ويې سوځوئ. 
۴- د شغلې تر مړه کيدلو وروسته سمدلاسه د ټست ټيوب د تودوښې درجه اندازه کړئ.

اوس لاندې پوښتنو ته ځواب ورکړئ:
  کله چې د بادام او مومپلي مغز د سوځېدلو په حال کې وي، څه کيمياوي تعامل واقع کيږي؟ 

  آيا په مغز کې ټوله انرژي اوبو ته ځي؟

)٧-٣( انځور د ژونديو موجوداتو په ژوند 
د فوتوسنتيز او تنفس اغيز

               فکر وکړئ: 
ولې نبات وکړای شول چې هم يوازې او هم له موږک سره يو ځاى ژوند وکړي.

خ��و م��وږک يوازې له نبات س��ره يو ځای په لوښ��ي کې ژوندی پاتې ش��و. د دې تجربې اهميت د ژون��د لپاره څه دی؟ د 
پريستلي د تجربې د نتيجو په باره کې بحث وکړئ.

                  )2( لوښی           

)۱( لوښی

)3( لوښی 

ان��رژي أزادوي، د حج��روي تنفس په نامه ياديږي. ل��ه غذايي موادو څخه دغه 
أزاده ش��وې ان��رژي د ژوندي موج��ود د ټولو فعاليتونو لپاره اس��تعماليږي. ټول 

ژوندي موجودات بايد د ژوند د پايښت لپاره حجروي تنفس سر ته ورسوي.
نبات��ات د لم��ر د رڼا په موجوديت کې د فوتوس��نتيز او تنف��س دواړه عمليې تر 
س��ره  کوي، خو د ش��پې له خوا د رڼا په نه موجوديت کې يوازې تنفس کوي.  
پريستلي)Pristly( په نوم يو عالم په اتلسمه پيړۍ کې ډيره په زړه پورې تجربه 
وکړه. هغه يو موږک په شيش��ه يي لوښ��ي کې، چې هوا ورته نه ش��وه ننوتلاى، 

داخل کړ.
هغه وليدل چې موږک له څو ساعتو وروسته مړ شو)لوښی ۱(. د ويلني )نعناع( 
بوټى د عين ش��رايطو لاندې کېښ��ودل شو، نبات ژوندی پاتې شو او آن وده يي 
هم وکړه)لوښ��ی۲(. پريس��تلي په يو بل لوښ��ي کې ويلني او موږک تر ذکر شوو 
شرايطو لاندې کېښودل. د اتو ورځو تر تيريدو وروسته يې وليدل چې ويلني او 
موږک دواړه ژوندي پاتې ش��ول او ويلني وده هم کړې وه)لوښی۳(. پريستلي له 
خپلې تجربې څخه دې پايلې ته ورس��يد چې نباتات هوا پاک کوي او حيوانات 

هوا ککړوي.         
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د دريم څپرکي لنډيز
  انتشار: له غليظ محيط څخه رقيق محيط ته د مالکيولونو حرکت دی.

 اسموسس:  له يوې نيمه قابل نفوذ پردې څخه د اوبو انتشار دی، له د اسې يو محيط څخه چې د 
اوبو غلظت يې زيات وي، يو داسې محيط ته چې د اوبو غلظت يې کم وي.

 فوتوسنتيز: لاندينۍ معادله فوتوسنتيز څرگندوي:

   گلوکوز+ اکسيجن                     کاربن ډای اکسايډ + اوبه

  د حجرې تنفس د لاندې عمليي په واسطه ليکلای شو:
انرژي + کاربن ډای اکسايډ + اوبه                     اکسيجن +  گلوکوز 

                      

27  

د لمر رڼا

نور
کلوروفيل

کلوروفيل
 22 66 COOH +  26126 6OOHC +

 26126 6OOHC +  ECoOH ++ 22 66
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د دريم څپرکي پوښتنې
۱- فوتوسنتيز تعريف کړئ او په شکل کې يې وښاياست.

۲- ژوندي موجودات خپله انرژي له کومې زيرمې څخه لاس ته راوړي؟
۳- ولې فوتوسنتيز ته ضيايي ترکيب ويل کيږي؟

۴- د ضيايي ترکيب لپاره د اړتيا وړ اومه مواد کوم دي؟
۵- حجروي تنفس تعريف کړئ؟

۶- اسموسس کومه عمليه ده؟

صحيح ځواب په نښه کړئ

۷-  فوتوسنتيز ولې په نباتاتو کې واقع کېږي؟
الف- ځکه چې نباتات کلوروفيل لري.     ب-  ځکه چې نباتات ډنډر لري.

ج- ځکه چې نباتات ريښه لري.                 د- ځکه چې حيوانات نباتات خوري.
۸- انتشار د موادو حرکت له --------- محيط څخه ---------- محيط ته دی.

الف- له غليظ څخه غليظ ته.                    ب- له رقيق څخه غليظ ته.
ج- له غليظ څخه رقيق ته.                         د- له رقيق څخه رقيق ته. 
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څلورم څپرکى

د حجرې ډېرښت )تکثر(
لکه چې د مخه وويل ش��ول حجره سربيره پردې چې د ژونديو موجوداتو 
وظيف��وي او جوړښ��تيز واحد دی، تکث��ري واحد ه��م دی. ټول ژوندي 
موج��ودات له پخوانيو حجرو څخه يعن��ې له مورنيو حجرو څخه منځ ته 
راځي. حجروي انقس��ام يوه بيالوژيکي عمليه ده، چې د هغې په واس��طه 
حج��رې د ځ��ان په څير ن��ورې حجرې جوړوي. حج��روي ويش څنگه 

کيږي . او نتيجه يي څه ده؟ 
حج��رې د ودې، پراختي��ا او وي��ش وړتيا ل��ري او د حجرې ډيرښ��ت  د 
حجروي ويش په واسطه صورت نيسي، چې د هغې په نتيجه کې له يوې 
واح��دې حجري څخه نوى ژوندی موجود منځ ت��ه راځي. همدارنگه د 
ب��دن ټپون��ه د تکثر په نتيجه کې بيرته رغيږي. بې له تکثره ژوند ممکن نه 
دی، ځک��ه د هم��دې تکثر په نتيجه کې له والدين��و څخه اولاد پيدا او په 

دې ډول د ژوند پايښت ممکن يا شونی کيږي.
په دې څپرکي کې به تاسو د حجروي ويش د مختلفو ډولونو او د ميتوسس 

او ميوسس عمليو له توپيرونو سره اشنا شئ.
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حجروي وېش
حجروي ويش په دوه ډوله دی:

۱- مستقيم ويش
۲- غيره مستقيم ويش

 Amitosis مستقيم ويش اميتوسس
ډول  مس��تقيم  وي��ش  حج��روي  د  انځ��ور   )٤-۱(
ي��ا آميتوس��س ښ��ايي. دغ��ه وي��ش اکثره پ��ه ځينو 
ژونديوموجوداتو لکه بکترياو کې ليدل کيږي. څنگه 
چې  په انځور کې ليدل کيږي لومړی بکتريا اوږديږي. 
له هغې وروس��ته د حجرې په منځ کې دننه خوا ته يو 
ژوروال��ی منځ ته راځي  چې پ��ه نتيجه کې حجره په 

دوو برخو ويشل کيږي.

غير مس���تقيم وېش 
غير مس��قيم ويش په دوه ډوله دی يو ميتوس��س او بل ميوس��س.

Mitosis الف: ميتوس���س
ميتوس��س د غيره مس��تقيم ويش په نامه هم ياديږي. په دې ډول حجروي ويش کې لومړی هس��ته او 
بيا س��ايتوپلازم تقس��يميږي، چې په نتيجه کې له يوې مورنۍ حجرې څخه دوه لورنۍ حجرې منځ ته 
راځي. نوې توليد ش��وې حجرې يا لورنۍ حجرې په هماغه اندازه کروموزومونه لري، چې په مورنيو 
حج��رو کې موجودې دي. په دې عمليه کې هس��ته له ويش د مخه يو ل��ړ پيچلي بيلابيل پړاونه وهي. 

چ��ې عب��ارت دي ل��ه:
۱- پروفي��ز         ۲- ميتافي��ز           ۳- انافي��ز        ۴- تيلوفي��ز

باي��د وويل ش��ي چ��ې حجره د حجروي وي��ش له پيل څخه پخ��وا د  چمتو والي پ��ړاو وهي، چې د 
انترفي��ز)Interphase( پ��ه نامه ياديږي. په دې پړاو کې حج��ره د خپلې ودې تر ټولو لوړې کچې ته 

رس��يږي او ويش ته چمتو کيږي.

)۱-٤( انځور د بکتريا مستقيم ويش
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۱- پروفيز )Prophase(: د ميتوسس ويش د پروفيز له پړاو څخه پيليږي. په دې پړاو کې حجره 
د أم��اده گ��ۍ يا انترفيز له حالت څخه  راوځي او په هس��ته کې ي��ې بدلونونه ليدل کيږي. په پيل کې د 

کروماتين د رش��تو ش��بکې پېړې او په کروموزومونو بدليږي چې د ارثي انتقال دنده لري.
کروموزومونه له دوو مټو )بازو( څخه جوړ شوي دي. مټونه د سنترومير په واسطه يو له بل سره  نښتي 
دي. د پروفي��ز پ��ه پړاو کې په حيواني حجرو کې س��نتروزوم په دوو برخو ويش��ل کيږي او د حجرې 
دواړو قطبونو ته حرکت کوي. س��نتروزومونه گرد جس��مونه دي، چې د هس��تې په خوا کې واقع وي. 

په دې پړاو کې هس��توي جدار له منځه ځي. 

۲- ميتافي���ز )Metaphase(: د هس��توي جدار له منځه تللو س��ره له هس��تې څخه أزاد ش��وي 
کروموزومونه د حجرې په اس��توايي برخه کې واقع کيږي، لکه چې په)٢-٤( انځور کې ليدل کيږي. 

هر کروموزوم په ټاکلو ټکو کې چې د س��نترومير په نامه ياديږي، له دوک ډوله رش��تو س��ره نښ��لي.

۳- انافيز )Anaphase(: انافيز د ميتوس��س د غيره مس��تقيم ويش دريم پړاو دی. په انځور کې 
يې گورئ، چې کروموزومونه د ميتافيز په پړاو کې له دوک ډولو  رش��تو س��ره نښ��تي دي، چې په دې 

پ��ړاو ک��ې د حج��رې دواړو قطبون��و ت��ه حرک��ت ک��وي او ي��و ل��ه بل��ه څخ��ه بيلي��ږي.

۴- تيلوفي���ز )Telophase(: تيلوفيز د حجرې د غير مس��تقيم ويش وروس��تى پړاو دی. په دې 
پ��ړاو ک��ې کروموزومونه د حجرې قطبونو ته رس��يږي او له ش��اوخوا څخه يې هس��توي پرده تاويږي. 
کروموزومونه  بيرته د کروماتين په رش��تو بدليږي. همدارنگه دوک ډوله رش��تې له منځه ځي. د دې 
پ��ړاو پ��ه پای کې د حجرې س��ايتوپلازم په دوو برخو ويش��ل کيږي، چې په نتيج��ه کې له يوې مورنۍ 

حجرې څخه د مس��اوي کروموزومونو لرونکې دوه نوې حجرې منځ ته راځي.
پ��ه حيوان��ي حجرو کې د تيلوفيز تر پړاو وروس��ته د حج��رې په منځ کې  ژوروال��ی منځ ته راځي او 
حج��ره په دوو برخو ويش��ل کيږي. په نباتي حجرو کې ژوروالی منځ ت��ه نه راځي، خو په ځای يې د 
حجرې په منځ کې يو حجروي ديوال جوړيږي، چې په نتيجه کې حجره په دوو مساوى برخو ويشل 
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کيږي. په نباتاتو کې س��نتريولونه موجود نه دي.

)3-٤( انځور په نباتي حجرو کې د تيلوفيز پړاو

                فعاليت
د پياز د ريښې يو چمتو شوی سلايډ او يا کوم بل سلايډ تر ميکروسکوپ لاندې وگورئ، د ميتوسس بېلابېل پړاوونه په کتابچو 

کې رسم کړئ.

)2-٤( انځور په حيواني حجرو کې دميتوسس عمليه

أنافیز پروفیزمیتافیزتیلوفیز
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د ميتوسس اهميت
د ميتوسس عمليه د ودې لپاره بنسټيز رول لري. هره ورځ زموږ او ستاسو د بدن په ميليونونو حجرې له 
منځه ځي او بيا د دې عمليي په واس��طه بيرته توليديږي. همدارنگه د وينې حجرات هره ورځ له منځه 
ځي او بېرته توليديږي. د ژونديو موجوداتو وده د ميتوس��س د حجروي ويش په واس��طه منځ ته راځي. 
يوازې له دې لارې ممکنه ده چې له يو کوچني ماشوم څخه يو بالغ انسان او له يو کوچني نيالگي څخه 
يوه لويه ونه منځ ته راځي. که خپل پوس��تکي ته وگورو، وبه وينو چې د پوس��تکي پاس��نۍ حجرې مړې 
کيږي او د له منځه تللو حجرو ځای نوې حجرې نيس��ي، چې له دننه خوا څخه د ميتوس��س عمليي په 

واسطه جوړيږي.

                فعاليت
راځئ چې د کروموزوم موډل جوړ کړو.

د اړتيا وړ مواد: په مختلفو رنگونو د بريښنا مزي، مرۍ، کاغذي ليبل او چاکو.
کړنلاره: زده کوونکي دې د بېلابېلو رنگونود بريښنا دوه ټوټې مزي يو برابر پرې کړي.)د غوڅولو په وخت کې پام 
وکړئ( او د لمړى فصل د 5-١ شکل سره سم کروموزوم ترې جوړ کړئ، ليبلونو ته نومونه ورکړئ او په کروموزوم 
يې وتړئ. د ميتوسس د عمليې د ښوولو لپاره بايد لږترلږه دوه کروموزومونه موجود وي. مرۍ د کروموزوم په منځ 

کې له سنترومير سره د پرتلنې وړ دي. 

  :»Meiosis ب: تنقيصي ويش »ميوسس
لکه چې مخکې مو د ميتوسس په عمليه کې ولوستل، کروموزومونه د هستې يوه مهمه برخه ده، چې د ويش 
پ��ر مه��ال له يوې حجرې څخه بلې حج��رې ته انتقاليږي. خو يو بل ويش هم موج��ود دی، چې په هغه کې د 

کروموزومونو شمير په نوو حجرو کې نيمايي کيږي. دغه حجروي ويش د ميوسس په نامه ياديږي. 
د ميوس��س کلمه د تنقيص يا کموالي په معنا ده. ميوس��س د کروموزوم د کموالي يوه عمليه ده. دغه حجروي 
ويش جنسي حجرو کې منځ ته راځي. په دې عمليه کې له يوې مورنۍ حجرې څخه څلور لورنۍ حجرې منځ 

          فکر وکړئ 
که د چاکو په واسطه مو لاس ټپي شوی وي، ښايي تر څو ورځو وروسته ټپ جوړ شي. کومه عمليه ستاسو د لاس د  ټپي شوو 

نسجونو د جوړيدو لامل شوی دی؟
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ته راځي. نوې جوړې شوې حجرې د مورنۍ حجري نيمايي شمير کروموزومونه لري. د ميوسس عمليه په دوو 
پړاوونو کې بشپړيږي. لومړی او دويم ميوسس، چې يو په بل پسې صورت نيسي.

د ميوسس د عمليې اهميت
د ميوس��س عمليه په جنسي حجرو  کې صورت نيسي، ډير اهميت لري. په دې عمليه کې 
د کروموزومونو شمير نيمايي کيږي، چې تر القاح وروسته )د نارينه او ښځينه جنسي حجرو 
يو ځاىوالى( هماغه پخواني ش��مير ته رس��يږي.  په دې ډول په هره نوع کې د کروموزومونو 
ش��مير مس��اوي پاتې کي��ږي او د هرې نوعې ځانگړتياوې س��اتل کي��ږي. د بېلګى په ډول د 
انس��ان د کروموزومونو ش��مير ۴۶ دانې يا ۲۳ جوړې دي، چې دغه ش��مير هميشه مساوي 
پاتې کيږي. که دا ډول نه وای، د کروموزومونو شمير به په هر نسل کې دوه برابره کيدلای، 
په راتلونکو نس��لونو کې به د کروموزومونو ش��مير بې ش��ميره و، چې دا کار ناشونی دی. د 
ميوس��س عمليه په عالي حيواناتو او نباتاتو کې د نس��ل د توليد او د ژوندي موجود د پايښت 

لپ��اره ي��وه ډي��ره مهم��ه عملي��ه ده. 

)٥-٤( انځور د ميوسس عمليه ښيي

الف( لومړنى ميوسس

ب( دويمي ميوسس
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د څلورم څپرکي لنډيز
  ډېرښ��ت ي��ا تکثر د ژونديو موجوداتو د نس��ل د پايښ��ت يو مه��م خاصيت دی. ډېرښ��ت د ژونديو 

موجوداتو د نسل د زياتوالي معنا لري. ټولې ژوندۍ حجرې د حجروي ويش په واسطه ډيريږي.
  اميتوسس يا مستقيم ويش: په دې ويش کې يوه حجره مستقيماً په دوو حجرو ويشل کيږي.

  ميتوس��س ي��ا غير مس��تقيم تکث��ر چې په جس��مي حجرو کې واق��ع کيږي او څل��ور مرحلې لري: 
پروفيز،ميتافي��ز، آنافي��ز او تيلوفيز. د حجرو په دې ډول ډېرښ��ت کې د کروموزومونو ش��مير ثابت پاتې 

کيږي.
  ميوس��س يا  )کروموزومي تنقيص( په جنس��ي حجرو کې منځ ته راځي. د يوې حجرې څخه څلور 

نوې حجرې منځ ته راځي، چې هره نوې حجره د مورنۍ حجرې نيمايي کروموزومونه لري.

35   
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دڅلورم څپرکي  پوښتنې
 ۱- ژوندي موجودات ولې تکثر کوي؟

 ۲- تکثر په څو ډوله ترسره کېږي؟
۳- د ميوسس عمليه په کوم ډول حجرو کې واقع کيږي؟

۴- د ميتوسس عمليه په کوم ډول حجرو کې واقع کيږي؟
۵-  د ميوسس او ميتوسس په عمليو کې څه توپير موجود دی، واضح يې کړئ.

لاندينۍ پوښ��تنې په دقت ولولئ، د صحيح جملې په مقابل کې )ص( او د غلطې جملې په مقابل کې 
د )غ( تورى په خپلو کتابچو کې وليکئ.

۶- )   ( د ميتوسس عمليه په جنسي حجرو کې صورت نيسي.
۷- )    (  د ميوسس په عمليه کې په نوو)لورنيو( حجرو کې د کروموزومونو تعداد ثابت پاتې کيږي.

۸-  د انترفيز پړاو د حجرې د چمتوالي پړاو دی )   (.
۹- د ميتوسس عمليه په جنسي حجرو کې واقع کيږي )   (.

۱۰-  د ميوسس عمليه په دوو مرحلو يعنې لومړني او دويمي ميوسس کې تکميلېږي )   (.
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پنځم څپرکي

تخم لرونکي نباتات
پوهيږئ چې زموږ خواړه له څه شي څخه لاس ته راځي؟

آيا فکر مو کړى، چې په نړۍ کې څومره نباتات موجود دي؟
د انسان او حيوان ژوند په نباتاتو پورې تړلی دی. نباتات که له يوې خوا زموږ 
غذاي��ي مواد جوړوي د ن��ورو مختلفو مقصدونو لپاره هم اس��تعماليږي. د 
نباتاتو له لرگيو څخه د کورونو او ودانيو په جوړولو کې کار اخيستل کيږي، 
همدارنگه له لرگيو څخه د سون او کاغذ جوړولو لپاره هم کار اخلي. طبي 

نباتات د درمل جوړولو لپاره کاروي. نباتات بيلابيل ډولونه لري. 
په دې څپرکي کې به تاسو تخم لرونکي نباتات، د گل لرونکو نباتاتو مهمې 
برخې او د هرې برخې دندې وپيژنئ، همدارنگه د يو مشيمه او دوه مشيمه 
نباتاتو د تخمونو او د هغو د جوړوونکو موادو په باره کې معلومات په لاس 

راوړئ او مختلف فعاليتونه به تر سره کړئ.
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تخم لرونکي نباتات او گروپونه يې
  )۱-٥( انځور تخم لرونکي نباتات راښ��يي. دغه نباتات ريښ��ې، ډن��ډر او پاڼې لري او دانې توليدوي. 
تخم لرونکي نباتات په دوو مهمو ډلو ويشل کيږي. ظاهر البذر نباتات)ښکاره زړي( چې دانې يي ښکاره 
دي او گل نه توليدوي او مخفي البذر )پټ زړي( نباتات چې تخم يي په يو جوړښت کې پټ وي، چې 
مي��وه ورت��ه وايي. څرنگه چې د دې نباتاتو تخمونه د گلونو ل��ه لارې منځ ته راځي، د گل لرونکو نباتاتو 

په نامه هم ياديږي.

گل لرونکي نباتات په دوو برخو ويشل شوي دي:
يو مشيمه يي نباتات:  چې دانې يي له يوې پلې څخه جوړې شوي دي لکه غنم، اوربشې او جوار.

 دوه مش��يمه نباتات: ددې نباتاتو دانې له دوو پلو څخه جوړې او په منځ کې س��ره بېلې دي، لکه لوبيا، 
نخود او نور. 

د دې لپاره چې يو مشيمه او دوه مشيمه يي نباتات ښه وپيژنو نولانديني فعاليتونه اجرا کوو:

ناڅرګند تخم لرونکى نبات )١-٥( انځور تخم لرونکي نباتات 
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آيا فکر موکړى دی، چې د نباتاتو تخم له څه ش��ي څخه جوړ ش��وی دی؟ د نباتاتو تخم له عضوي او 
غي��ره عضوي موادو څخه جوړ دی. عضوي مواد د نشايس��ته يي، پروټيني او غوړو موادو څخه عبارت 

دی. غيره عضوي مواد معدني مالگې او اوبه دي.

                فعاليت
د غنمو يوه اندازه اوړه لانده کړئ او د ململ په يوه ټوټه کې يې وتړئ. د اوړو ټوټه په گېلاس کې وخوځوئ. د گيلاس 
اوبه تباشيري رنگ پيدا کوي. که د ململ د ټوټې باندينۍ برخه په ځير وگورئ، يوه نازکه او څليښناکه پاڼه جوړوي، 
چې پروتين په کې موجود وي. د ململ ټوټه له گيلاس څخه وباسئ. تباشيري رنگه اوبه په يو امتحاني نل کې واچوئ 
او د پاسه يې د ايودين د محلول څو څاڅکي ورتوی کړئ. ليدل کيږي چي تباشيري رنگ په آبي رنگ بدليږي. 

وواياست چې لامل يې څه دی؟ 

                فعاليت
سل گرامه وچ غنم وتلئ، وزن يي يادداشت کړئ او په يو امتحاني نل کې يې واچوئ. دې غنمو ته حرارت ورکړئ. 
پام وکړئ، چې دانې يې و نه سوځي. تر حرارت وروسته دانې وتلئ او وگورئ چې په تول کې يې تغيير راغلی دی 

او که نه، او لامل يې څه دی؟

                فعالیت
د يو مشيمه )غنم( او دوه مشيمه)لوبيا( څو دانې تخمونه په يو گېلاس کې واچوئ او لږې اوبه  پرې ورزياتې کړئ. ۲۴ 
ساعتونه يي په مناسب حرارت)۲۰-۲۵ درجې د سانتي گريډ( کې کېږدئ. له هغې وروسته تخمونه په يو لنده ټوټه يا 

کاغذ کې تاو کړئ )کاغذ يا ټوټه بايد وچه نشي( د خپلو کتنو پايلې وليکئ.
اوس د يو مش��يمه يي او دوه مش��يمه يي نبات د تخم جوړښ��ت په خپلو کتابچو کې رسم کړئ او خپل ليدلي شيان د 

يو رسم په واسطه وښاياست.
- د يو مشيمه يي او دوه مشيمه يي نباتاتو د تخمونو توپير څرگند کړئ.

 )٢-٥( انځور د لوبيا او غنمو د تخم وده
ب- غنمالف-لوبیا
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د تخم لرونکو نباتاتو جوړښت
تاس��و تخم لرونکي نباتات ليدلي دي. بېلابېلې برخې يې د مخکنيو ټولگيو له لوس��تونو څخه پيژنئ او 

پوهيږئ چې يو نبات له درېو اساسي برخو ريښې، ډنډر او پاڼې څخه جوړ دی. 

ريښه 
 د نب��ات هغ��ه برخه ده، چې دننه پ��ه خاوره کې وي. دنده يې په ځمکه کې  د نبات ټينگ س��اتل، له 
خاورې څخه د اوبو او معدني موادو جذب او ډنډر ته د هغو انتقال او په ډيرو نباتاتو کې د غذايي موادو 
لکه د گلوکوز او نشايس��تې زيرمه کول دي. که د نخود د نبات څو دانې تخمونه په يو لوښ��ي کې چې 
لنده خاوره ولري، وکرل شي، تخمونه  له خاورې څخه اوبه جذبوي او په څو ورځو کې پړسيږي. په 
پای کې د تخم د پوس��تکي له څيرې کيدلو څخه وروس��ته د هغه له نطفې څخه يو س��پين رنگی ميله 
ډولی جوړښ��ت راوځي چې د نبات د لومړۍ ريښ��ې په نامه ياديږي. دغه ريښه د څو ورځو تر تيريدلو 
وروس��ته د وده کوونکو حجرو په واس��طه چې د ريښ��ې په څوکه کې واقع دي، توليد او په خاوره کې 
ننوځي. وروس��ته د اصلي ريښ��ې له شاوخوا څخه کوچنۍ ريښې منځ ته راځي، چې د ثانوي يا فرعي 

ريښو په نامه ياديږي.
د اصلي او فرعي ريښ��و مجموعې ته د ريښ��و سيس��تم وايي، چې د شکل په لحاظ په دوه ډوله دی: 
د مس��تقيمو او پاش��لو ريښو سيس��تمونه. په مستقيم ريښه يي سيس��تم کې اصلي ريښه له نورو ريښو 
څخه پېړه وي، خو په پاشلې سيستم کې اصلي او فرعي ريښې يو له بله نه شي توپير کيدلای. ځينې 

ريښ��ې ذخيروي دنده لري لکه د گازرې، ټيپرو، ملۍ او نورې ريښ��ې.

    ذخيروي ريښه                                                      مستقيمه ريښه                                                          پاشلې ريښه

)٣-٥( انځور د ريښې ډولونه
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د ريښ���ې مختلفې برخې: که 
د يو ځوان نبات د ريښ��ې يوه طولي 
مقطع وگورئ. لاندينۍ برخې په کې 

ليدلای شئ:
د ريښې خولۍ: عموما مخروطي 
بڼ��ه او نص��واري يا زې��ړ رنگ لري. 
چې د وده کوونکو حجرو د س��اتلو 

دنده لري.

)٤-٥( انځور د ريښې مختلفې برخې

د حجرو توپير

د حجرو د اوږديدو برخه

دريښې خولۍ

نمويي يا وده کوونکې برخه: چې له وده کوونکو حجرو څخه جوړه شوې ده. نوې حجرې د ريښې په 
دې برخه کې د حجروي انقسام په واسطه منځ ته راځي. 

طول���ي برخ���ه: د دې برخې حجرې د نمويي حجرو د انقس��ام په واس��طه منځ ته 
راځي، چې د ريښې د اوږديدلو لامل گرځي. 

د حجرو د تمايز)بيلولو( برخه: په دې برخه کې انتقالي نس��جونه) زايلم او فلويم( 
ليدل کيږي. د ريښ��ې په دې برخه کې کوچني ويښ��ته موجود دي، چې دنده يې د 

اوبو او معدني موادو جذب دی.

ډنډر )س���اقه(: ډنډر د نبات هغه برخه ده، چې تر ريښې وروسته د ځمکې 
د پاس��ه وده کوي او د غوټيو او پاڼو لرونکې ده. س��اقې زياتره په مستقيم ډول هوا 
ت��ه وده کوي، خو ځينې ډنډرې ش��ته چې په افقي ډول تر خ��اورو لاندې او يا د 

خاورو په سر وده کوي.  
  د ډنډرې مهمې دندې: له ريښې څخه پاڼې ته د اوبو او معدني موادو انتقاله، 

}
}

}

انتهایی پندک

جانبی پندک

د حجرو د ويش برخه
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)٥-٥( انځور د ساقې غوټۍ

له پاڼې څخه د نبات مختلفو برخو ته د جوړو ش��ويو خوړو انتقال او د 
پاڼې، گل او مېوې ټينگ س��اتل د ډن��ډرې دنده ده. په ځينو نباتاتو کې 
ډن��ډر د غذاي��ي موادو د زيرمې دنده هم په غاړه لري. په ډنډر باندې له 
يوې مودې وروسته د ودې پر مهال زخې پيدا کيږي، چې د تيغ په نامه 
ياديږي. ل��ه دې زخو څخه پاڼې او غوټۍ جوړيږي. دغه غوټۍ د نازکو 
او يو پر بل پورې نښتو پاڼو څخه جوړې شوې دي، چې د ودې وروسته 

يو له بله جلا او په پاڼه يا گل بدليږي. 
غوټ���ۍ په دوه ډوله دي: نمويي ي��ا وده کوونکي غوټۍ، چې د ډنډر 
په څوکه کې وده کوي او د وروس��تۍ يا پاسنۍغوټۍ په نامه ياديږي او د 
ډنډر د اوږديدو وده په غاړه لري. جانبي غوټۍ چې د ډنډر په څنگونو 

کې وده کوي او څانگه، پاڼه، گل او مېوه توليدوي.
د ډنډر ډولونه    

ډن��ډر بيلابيل ډولونه لري. مس��تقيم ډنډر لکه د غنمو، غوزانو، مڼو او نورو. خوځدنه ملاس��ت 
ډنډر، چې په افقي ډول وده کوي لکه د ځمکې توت، تاويدونکي ډنډر، چې د نورو شيانو چاپېره 
تاويږي، لکه پېروتۍ )عش��ق پيچان( او نور. تر ځمکې لاندې ډنډر چې غذايي مواد پکې ذخيره 
)٦-٥( انځور د ډنډر ډولونهکيږي لکه الوگان )کچالو( او نور.                                                                                             

ج( د الو )کچالو( تر ځمکې لاندې ډنډرب( د ځمکني توت تاويدونکى ډنډر الف( د لوبيا تاويدونکى ډنډر

د لرگينو ډنډرو جوړښت
که د يو لرگين نبات عرضاني مقطع چې څو کاله عمر ولري، وگورئ، لاندينۍ برخې پکې ليدلای شئ:

پوستکی: چې له دوو يعنې دنننيو او بهرنيو برخو څخه جوړ شوى دی.  بهرنۍ برخه يې پنډه او سخته 
او له مړو حجرو څخه جوړه شوې ده، چې نبات د اوبو له ضايع کيدلو، د ميکروبونو له ننوتلو او زخمي 
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نباتات څرنگه لويېږي )وده کوي(؟
که د نبات ډنډر د پسرلي په فصل کې په نښه کړئ او بيا هغه د مني په فصل کې وگورئ، ليدل کيږي چې 

نوموړی نبات لوړ شوی دی. آيا پوهيږئ چې ولې؟
د ډن��ډر لوړي��دل د ډنډر د اوږديدلو يا ودې پ��ه نامه ياديږي او د ودې کوونکې غوټۍ د حجرو د زياتوالي 

په واسطه صورت نيسي، چې د ډنډر په څوکه کې ځاې لري.
 ک��ه د ډنډر د څوکې غوټۍ ماته ش��ي، ترڅنگ غوټۍ ي��ې په فعاليت پيل کوي او نوې څانگې جوړوي 
چ��ې پ��ه نتيجه کې ونه خپل��ې ډډې )جانبي خوا( ته ډيره وده کوي. بايد وويل ش��ي چې نبات يوازې نه 
اوږديږي، بلکې پلنيږي هم. د ډنډر دغه پلنيدل لکه چې مخکې مو وويل د کامبيوم د حلقې )د ژونديو 
حج��رو ي��و پوړ( په ډيريدو پورې اړه لري. د کامبيوم نس��ج تل د زياتيدو په حال کې دی. دغه زياتوالی د 

ډنډر د پلنيدلو لامل کيږي.

کېدلو څخه ساتي. د پوستکي د نننۍ برخه د کارتکس په نامه ياديږي، چې د خوړو توکي زيرمه کوي. 
د کارتکس دننه خوا ته فلويم واقع دی. له هغه وروس��ته د کامبيوم نس��جونه او د کامبيوم د نسجونو دننه 
زايلم موقعيت لري. د کامبيوم پوړ، بهر خوا ته فلويم او دننه خوا ته زايلم توليدوي، چې په دې ډول د 

ډنډر د پنډيدلو او پلنېدلو لامل گرځي.
د لرگ���ي برخه: زايلم انتقالي نس��جونه لري چې اوبه او معدني مالگې له ريښ��ې څخه د نبات ټولو 

برخو ته رسوي.
د مغز برخه: د ډنډر مرکزي برخه جوړوي. دغه برخه په ځوان نبات کې په ښه ډول ليدل کيږي.مغز 

لويې حجرې لري، چې غذايي مواد پکې زېرمه کيږي.

)٧-٥( انځور د لرگينې ساقې مقطع

پوستکى 

زایلم

کامبیوم

فلویم

کارتکس 
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پاڼه
د نبات ش��ين رنگه برخه ده، چې د ډنډر د پاس��ه وده کوي. پاڼه کلوروفيل يا ش��ين رنگه ماده لري او د 
غ��ذا جوړولو مهمه دن��ده په غاړه لري. څرنگه چې د نباتاتو خواړه په پاڼه کې جوړيږي، پاڼې ته د نبات 

د خوړو جوړولو فابريکه ويل کيږي.
د پاڼې بېلابېلې بڼې

د مختلفو نباتاتو لکه دڼيا، کدو، جوارو، غنمو، ناجو او نورو پاڼې کوچنۍ يا لويې، اوږدې او ستن ډوله 
بڼې او بېلابېل لويوالی لري. پاڼه د بهرني جوړښت له پلوه له دوو برخو يعنې تيغې او ډنډې څخه جوړه 
شوې ده. د پاڼې تيغه يو هوار شين رنگه مخ دی. او ډنډه يې د يوې نرۍ ميلې بڼه لري، چې د پاڼې تيغه 

له ډنډر سره نښلوي.
د ځينونباتاتو پاڼې ډنډه نه لري، چې په دې حالت کې پاڼه له ډنډر سره مستقيماً نښلي.

                    اضافي معلومات
آيا کولای شئ د يونبات )د توت د ونې( عمر وټاکئ؟

که د توت د ونې اره شوې تنه وگورئ، گردې کرښې  پکې ليدل کيږي، هره گرده کرښه  له يوې 
کوچنۍ او تيارې گردې کرښې )د دوبي حلقې( او يوې لويې او روښانه کرښې)پسرلنۍ کرښه( څخه 
جوړه شوې ده. دغه کرښې د کامبيوم د پوړ د فعاليت په نتيجه کې منځ ته راغلې دي، چې د نبات 
د پلنيدو لامل گرځي او د کلنيو کرښو په نامه ياديږي. کلنۍ گردې کرښې د لويوالي له پلوه مختلفې 
او د کال په اورښت پورې اړوندې دي. هرڅومره چې په کال کې اورښت زيات وي، گردې کرښې 

لويې وي. د کرښو په شميرلو د نبات عمر ټاکلاى شو. 

                فعاليت
د ښوونځي له انگړ يا شاوخوا چاپېريال څخه مو د مختلفو نباتاتو پاڼې را ټولې کړئ، ډنډه لرونکې او بې ډنډې پاڼې 

يو له بله سره جلا کړئ او وليکئ چې په کومو نباتاتو پورې اړه لري.
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د پاڼې جوړښت
د پاڼې دواړه خواوې د اپيدرمس)Epidermis( په واس��طه پوښ��ل شوي دي. پاسنی اپيدرمس د يو 
 )Palisade(نری پوړ په واسطه چې کوتيکولا نوميږي، پوښل شوی دی. تر اپيدرمس لاندې پاليساد
او اس��فنجي نسجونه موجود دي، چې کلوروپلاس��ت پکې موقعيت لري. دا دوه نسجونه د ميزوفيل 
)Mesophyll(په نامه ياديږي. د دې نسجونو په منځ کې د زايلم او فلويم انتقالي نسجونه ځاى لري. 
د پاڼې لاندينی اپيدرمس هم يو پوړيز دی، چې پکې د گازونو د تبادلې او د اوبو د بړاس��ونو د کنټرول 

لپاره سوري موجود دي او د ستوماتا )Stomata( په نامه ياديږي.

)٨-٥( انځور د پاڼې د نننۍ جوړښت

پاسنى اپیدرمس

سورى

انتقالي نسجونه

لاندينى اپیدرمس

اسفنجي نسجونه

}} }
د پاليساد نسجونه

د پاڼې رگبندي
ک��ه د پاڼ��ې تيغه له نژدې څخه وگورئ، ډېر رگونه پکې لېدل کېږي، چې هم پاڼه ټينگه س��اتي او هم 
اوبه او معدني مواد لېږدوي. سر بيره پردې ډنډر او د نبات نورو برخو ته عضوي مواد رسوي. د ډيرو 

نباتاتو په پاڼو کې دوه ډوله رگپاڼې ليدل کيږي. اصلي او فرعي رگپاڼي.
اصل��ي رگپاڼې لوي��ې او د پاڼې په منځنۍ برخه ک��ې واقع وي. فرعي رگپاڼي ل��ه اصلي رگپاڼې څخه 
پيلي��ږي او د ښ��اخونو په بڼه د پاڼو په بېلابېلو برخو کې ويش��ل کېږي. په بېلابېل��و نباتاتو کې دوه ډوله 

رگبندي ليدل کيږي.
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)٩-٥( انځور د پاڼو رگبندي

ب - جال ته ورته رگبندي
الف( موازې رگبندي

موازي رگبندي:  چې په هغې کې فرعي رگپاڼي يو له بل سره موازي دي، لکه: غنم، جوار او نور.
جال شکلې رگبندۍ: په دې رگبندۍ کې فرعي رگپاڼې له اصلي رگپاڼې څخه جلا کيږي او 
د ج��ال پ��ه بڼه ليدل کيږي، چې پ��ه دوه ډوله: يو يې د بڼکې په بڼه)توت او مڼې( او بل يې د پنجې په بڼه 

)آنار او تاک( موجودې دي. 

                فعاليت
د مختلفو نباتاتو پاڼې د رگبندۍ له مخې وټاکئ، هغه د دوه کاغذونو په منځ کې وچې کړئ، چې گونځې نه شي. 
پاڼې په خپلو کتابچو کې ونښلوئ. د نبات نوم د رگبندۍ له ډول سره تر پاڼې لاندې وليکئ.                                                 

ساده او مرکبې پاڼې 
پاڼې د تيغو د ‌‌‌شمېر له مخې په دوه برخو ويشل کيږي:

س����اده او مرکبې پاڼې: س��اده پاڼه هغه ده، چې د هغې په ډنده پورې يوه واحده تيغه نښتې وي. هغه پاڼې 
چې څو تيغې له يوې ډنډې سره ونښلوي، د مرکبو پاڼو په نامه ياديږي، لکه د اکاسي او گلاب پاڼې او نور.

پر ډنډر د پاڼو څرنگوالی: که د يوې غوټۍ د پاسه يوه پاڼه نښتې وي هغې ته متناوبې پاڼې ويل کيږې 
لکه د توت پاڼې. که د يوې غوټۍ د پاسه دوه متقابلې پاڼې نښتې وي، هغه متقابلې پاڼې بولي لکه د نعناع 

پاڼې. خو که د يوې غوټۍ د پاسه څو پاڼې نښتې وي، غونچه يي پاڼې ورته وايي.
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د پنځم څپرکي لنډيز
  تخ��م لرونک��ي نباتات په دوه ډلو څرګند تخ��م لرونکي )ظاهرالب��ذر( او ناڅرګند تخم لرونکي 
)مخفى البذر( نباتاتو باندې ويشل کيږي. ناڅرګند تخم لرونکي نباتات گل او مېوه توليدوي، چې د 

گل لرونکو نباتاتو په نامه هم ياديږي.
  گل لرونکي نباتات په دوو ډلو يومشيمه يي اودوه مشيمه يي باندې ويشل کيږي.

  گل لرونکي نباتات له دريو برخو ريښو، ډنډر او پاڼو څخه جوړ شوي دي. 
  ريښ��ه نبات په ځمکه کې ټينگ س��اتي، اوبه او معدني مواد جذب او د نبات نورو برخو ته يې 

انتقالوي. ريښې په مستقيم او پاشلي ډول موجودې وي.
  ډن��ډر د ريښ��ې او پاڼ��ې په منځ کې د غذايي موادو، اوبو او معدن��ي مالگو د تېرېدلو لار ده او بله 

دنده يی د نبات ټينگول دي.
  پاڼه د نبات ش��نه برخه ده، چې د ډنډر د پاس��ه وده کوي. په پاڼه کې غذايي مواد توليدېږي. پاڼه د 

نبات د خوړو جوړولو فابريکه ده.

                فعاليت
د ساده او مرکبو پاڼو شکلونه او په ډنډر باندې د پاڼو څرنگوالی په خپلو کتابچو کې رسم او ونوموئ.

)١٠-٥( انځور په ډنډر باندې بېلابېلې پاڼې
ب(  مرکبه پاڼه الف( ساده پاڼه 

 

 

ډنډر

ډنډرې
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د پنځم څپرکي پوښتنې
صحيح ځواب غوره کړئ.

۱- يومشيمه يي نباتات د ------------------ نباتاتو له ډلې څخه دي.
الف- ابتدايي نباتات                  ب- ذره بيني نباتات

ج- گل لرونکي نباتات               د- بې گله نباتات
۲- لوبيا، نخود، مڼې او زردألو له ------------ نباتو څخه حسابيږي.

الف- يو مشيمه     ب- دوه مشيمه    ج- بې گله     د- هيڅ يو
۳- د ريښې له مهمو دندو څخه--------- دی.

الف- د هوا د اکسيجن جذبول               ب- فوتوسنتيز
ج- د اوبو او معدني موادو جذبول        د- هيڅ يو 

۴- ملاست ډنډر په --------- نباتاتو کې موجود دی.
الف- دځمکې توت     ب- چنار         ج- غنم او پياز        د- هيڅ يو

۵- پاڼه د--------- په نامه هم ياديږي.
الف- د انرژي منبع    ب- د خوړو جوړولو فابريکه     ج-   د غذايي موادو زېرمه     د- هيڅ يو
 د سمو جملو وړاندې د )س( او د ناسمو جملو وړاندې د )ن( نښه په خپلو کتابچو کې کېږدئ.

۶- يو مشيمه او دوه مشيمه نباتات له تخم لرونکو نباتاتو څخه دي.
۷- ريښه د انتقالي انساجو) زايلم او فلويم( لرونکې ده.

۸- کدو او د ځمکې توت د تاوېدونکو ډنډرو لرونکي دي.
۹- کچالو د ځمکې لاندې ډنډر لرونکی نبات دی.

۱۰- د نباتاتو پاڼې د بهرني جوړښت له پلوه يو بل ته ورته دي.
۱۱- گل د نبات يو غړى دی، چې له مېوې څخه منځ ته راځي.

لاندينۍ پوښتنې تشريح کړئ
۱۲- تخم لرونکي نباتات تعريف کړئ. 

۱۳- د يو مشيمه او دوه مشيمه نباتاتو توپير څه دی؟
۱۴- د نباتاتو تخم له کومو موادو څخه جوړ دی، له مثال سره يې څرگند کړئ. 

۱۵- تخم لرونکي نباتات له کومو برخو څخه جوړ دي.
۱۶- د ريښې مهمې دندې بيان کړئ.

۱۷- اصلي او فرعي ريښې يو له بله څه توپير لري؟
۱۸- به نبات کې د ډنډر مهمې دندې کومې دي؟

۱۹- پاڼه څه دنده لري؟
۲۰- د رگبندۍ ډولونه له مثال سره څرگند کړئ.
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شپږم څپرکى

د تخم لرونکو نباتاتو ډېرښت )تکثر(
تخمي نباتات له ډيرو برياليو نباتاتو څخه ش��ميرل کيږي، چې په اوبو، وچه 
او ل��وړو غرونو يعنې په هر ډول چاپيريال ک��ې وده کوي. د برياليتوب لامل 
يې له مختلفو چاپيريالونو او ډول ډول ش��رايطو س��ره د دوی سمون دی. په 
دې توافق کې د ډېرېدو لپاره د ځانگړو جوړښتونو منځ ته راتلل او د هغوی 

توليد مهم رول لري. 
د دې نباتاتو تخمونه کولای ش��ي په نامساعدو شرايطو کې کلونه، آن پيړۍ 
ژوندي پاتې شي، خو کله چې يې ودې ته امکانات برابر شي، شين کيږي، 
په دې ډول دغه نباتات کولای شي د څو کلنو وچکاليو په وړاندې مقاومت 

وکړي او له هغې وروسته د نسل توليد ته ادامه ورکړي.  
تخمي نباتات د انس��ان او نورو ژونديو موجوداتو د ژوند لپاره هم مهم دي، 
چ��ې د غذاي��ي موادو په توګه ترې گټه واخلو، په س��يوري کې يې کښ��ېنو، 
د هغو توليد ش��وي اکس��يجن تنفس کوو او له لرگيو څخ��ه يې د کورونو د 
جوړولو او د سون توکو په ډول کار اخلو. ددې څپرکي په لوستلو به د نباتاتو 
د تکث��ري برخو، د گل په جوړښ��ت او د نباتاتو د تکث��ر په اهميت پوه او د 
افغانس��تان معمول��ي تخمي نباتات به وپيژنئ او پ��ه ورځني ژوند کې به يې 

اهميت بيان کړی شئ.
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په تخم لرونکو نباتاتو کې جنسي ډېرښت
د تخمي نباتاتو د مهمو ځانگړټياو په ډلې کې يو هم د نرينه او ښځينه تکثري جوړښتونو منځ ته راتگ 
دی. په دې جوړښ��تونو کې تکثري حجرې س��اتل کيږي. نرينه تکثري حجره په دې نباتاتو کې د اوبو، 
باد او مختلفو حيواناتو په واسطه له يو نبات څخه بل نبات ته وړل کيږي او ښځينه تکثري جوړښت ته 
له رس��يدو وروسته له ښځينه حجرې سره يو ځاي او زايگوټ )Zigot( جوړوي. زايگوټ د تخمې يا 
دانې په منځ کې واقع دی. په تير فصل کې مو ولوستل چې تخمي نباتات په دوو ډلو ظاهر البذر)څرګند 
تخم لرونکي( او مخفي البذر)پټ تخم لرونکي( ويش��ل ش��وي دي. د غه دوه ډلې د ډيرښت له پلوه يو 
ل��ه بل��ه توپير لري. تر ټولو مه��م توپير يې دا دی چې په ظاهر البذر نباتاتو کې گل او مېوه نه توليديږي. په 
مخفی البذر نباتاتو کې د گل او ميوې منځ ته راتلل د زايگوت ساتلو او د هغه له انتقال سره مرسته کوي 
او د دې لامل کيږي چې دغه نباتات په ټوله نړۍ کې خپاره ش��ي. په دې ډول  نن تر ټولو زيات همدغه 

نباتات د ځمکې د کرې پر مخ موجود دي.  

په ظاهر البذر )Gymnosperm( نباتاتو کې ډېرښت
ظاهرالب��ذر نباتاتو ته مخروطيان هم ويل کيږي، ځکه چ��ې د مخروط په څېر غوزې لري. د دې نباتاتو 
تخمون��ه د مې��وې پ��ه جوړېدونکې برخه کې تاو ش��وي نه دي. ل��ه دې امله دغه نبات��ات د ظاهرالبذر يا 

جمنوسپرم په نامه يادېږي. 

)1-٦( انځور د ظاهر البذر نباتاتو د ژوند دوران

څرګند تخم لرونکى نباتنرينه غوزه

پخه غوزه

ځوان نبات

گرد

ښځينه غوزه
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که د ظاهرالبذر نباتاتو د ژوند دوران ته وکتل ش��ي، دوه ډوله غوزې توليدوي: لويې او کوچنۍ غوزې.
 کوچنۍ غوزې  نازک او کاغذ ډولي فلس��ونه او جنس��ي مذکر جوړښت لري او گرده توليدوي. گرده 
ډې��رې کوچنۍ ذرې دي چې س��پرم يا نرينه جنس��ي حجره يې په منځ ک��ې وده کوي. کوچنۍ غوزې 
د پس��رلي په فصل کې خلاصېږى او خپله ګرده ش��يندې. دغه گرده د باد په واس��طه خپريږي او لويو 
غوزو ته، چې کلک او لرگين فلس��ونه لري، انتقال مومي. د دې غوزو فلس��ونه مؤنثې جنسي حجرې 
يا تخمي حجرې لري. تخمي حجرې د يو جوړښ��ت په منځ کې ځاې نيس��ي. چې د تخمې په نامه 
ياديږي، س��پرمونه تخمې ته تر ننوتلو وروس��ته حجروي تخمه القاح کوي او زايگوټ منځ ته راځي. 
له هغې وروس��ته تخمه وده کوي او تخم )دانه( منځ ته راوړي، چې د ښ��ځينه غوزې په فلس��ونو کې 
س��اتل کيږي. کله چې تخمونه پخېږي، غوزې وچې، فلس��ونه خلاص او تخمونه پر ځمکه لوېږي. 

که ش��رايط برابر وي، له هر تخم څخه يو ځوان نبات وده کوي. 
د جمنوس��پرم نباتاتو د خپريدلو س��احه محدوده ده. له دې س��ره 
هم د ځمکې په مختلفو برخو لکه غرونو، دښتو او کله نا کله په 
اوبو کې هم پيدا کيږي. په افغانس��تان کې د مخروطيانو ځنگلونه 

پ��ه  کون��ړ او پکتي��ا  ک��ې وج��ود ل��ري.
 ))Angiosperm(( گل لرونکي نباتات يا انجيوسپرم

دا تخمي نباتات گلون��ه او مېوې توليدوي. ټولې غلې دانې، مېوې 
او گلخان��ه يي محص��ولات په دې نباتاتو کې راځ��ي. د دې نباتاتو 
تخمونه د ښځينه تکثري جوړښت په يوې برخې کې پټ دی چې 
د تخم��دان په نامه ياديږي. له دې امل��ه دغه نباتات د مخفی البذر 

په نامه هم ياديږي. 
گل

گل د مخفي البذرو نباتاتو تکثري جوړښت دی. ډېر گلان يوه نرينه 
او يوه ښ��ځينه برخه لري. د گل مذکره برخه گرد او مونثه برخه يي 
تخمه توليدوي. د گردې انتقال د باد، مرغيو، حشراتو)شاتو مچيو(

او يا نورو الوتونکو په واسطه تر سره کيږي.
د گل لرونک��و نباتاتو ش��مير ل��ه بې گله نباتاتو څخ��ه زيات دی. دا 
ځکه چې گل لرونکو نباتاتو له بېلابېلو چاپيريالونو س��ره ځان سم 
کړى دی. س��ره له دې چې د گل لرونکو نباتاتو ش��مير زيات دی، 

)2-٦( انځور ګل لرونکي نباتات
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خو که تاسو په يو ځنگل کې وگرځئ، ډير گلونه نه شئ ليدلاى. ځکه دا گلونه کوچني دي او سترگو ته 
نه راځي. ځينې ونې، س��ابه او کوچني نباتات د دې بېلګه دى.  که تاس��و په يوې کروندې کې وگرځئ، 
سره له دې چې ټول واښه گلان لري، خو تاسو دغه گلان نه شئ ليدلاى. دليل يي دادی چې گلان په يو 

ځانگړي فصل کې موجود وي، مثلًا د ځنگلونو زياتره نباتات په پسرلي کې گلان کوي.
د گل جوړښت

 )pistil(او پستل )stamens(  گل له څلورو برخو څخه جوړ شوى دی. دوه جوړښتونه يې چې ستامن
نومېږي د تخم په توليد کې رول لري. په داس��ې حال کې چې کاس��برگ او تاس��برگ )گلپاڼې( د داخلي 
جوړښ��تونو په س��اتنه او د گرده شيندونکو الوتونکو په جلبولو کې مرسته کوي. د گل ټولې برخې د نهنج 
يا تالاموس)Thalamus( د پاس��ه قرار لري. نهنج په حقيقت کې د گل د ډنډر پنډه ش��وې برخه ده. د 

گل بېلابېلې برخې لاندې ښودل کيږي:
۱- کاس���برگونه ي���ا س���يپل) Sepal(: د گل بهرنۍ برخ��ه جوړوي. د دې پاڼ��و مجموعې ته د  گل 
کاس��ه)Calyx( ويل کيږي، چې د گلو غونچه له زيان رس��وونکو حش��راتو او وچېدلو څخه س��اتي. په 

عادي ډول شين رنگ لري، خو کېداى شي چې کله رنگه هم وي.
۲- گلبرگونه يا پيټل) Petal(: زياتره رنگه دي او بوى او ش��يره لري. دنده يې د گردې ش��يندونکو 
الوتونکو جذبول دي. دغه پاڼې د گل جام يا کورولا) Corolla( را منځته کوي. په ډيرو  گلونو کې دغه 
جوړښ��ت د گردې شيندونکو الوتونکو د کښېناستلو لپاره يو مخ منځ ته راوړي، چې هغوی خپل خواړه 
لاس ته راوړي. گلبرگونه راز راز بڼې او رنګونه لري، چې د گردې ش��يندونکي لپاره په زړه پورې دي او 

د هغو د جذب لامل کيږي.
 Filament( او ميلې يا فلامنت )Anther(د بساک يا انتر :)Stamen(۳-  د تذکير آله يا ستامن
( څخه جوړ ش��وى دى. د  گلونو گرده په بس��اک يا د گردې کڅوړه کې پخېږي. بساک شلېږي او گرده ترې 

أزادېږي.
۴- د تانيث آله يا پس���تل)Pistil(: د گل د نننۍ برخه ده چې تخمه توليدوي. پر س��ر يې د کلالې 
يا ستگما)Stigma( په نامه يو سرېښناک جوړښت موقعيت لري. گرده په کلالې نښلي، وده کوي او د 
گردې ټيوب جوړوي، چې گردنې يا غړۍ ته ننوځي. غړۍ يا)Style( يو ميله ډولی جوړښ��ت دی چې 
کلاله له تخمدان س��ره نښ��لوي. د ګردې تيوب له غړۍ څخه تېرېږي او جنسي نرينه حجره تخمدان ته 
رسوي. تخمه )Ovule( د تخمدان په منځ کې وجود لري، چې د هغې په منځ کې  تخمي حجره واقع 

ده. لکه چې مخکې وويل شول د تخمې له حجرې او سپرم څخه تخم منځ ته راځي.
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مېوه
کل��ه چ��ې تخمه په تخم يا دانې بدلېږي، تخمدان په مې��وه بدليږي او دانې د پخېدلو تر وخته پورې پکې 
پاتې کيږي. ځينې مېوې اوبه لرونکې او غوښ��ينې دي. مڼې، ناک ، آلوبالو، زردآلو، ش��فتالو او نور له 
دې ډول مې��وو څخ��ه دي. ځينې مېوې اوبه لرونکي نه دي، بلکې وچ��ې دي.غوزان، بادام، پلي باب د 

دې ډول مېوو بېلگې دي.
      

په تخمي نباتاتو کې گرده شيندنه
لکه چې پوهېږو نباتات نه شي کولای له يو ځاى څخه بل ځاى ته وخوځېږي. هغوی په يو ځاى کې ولاړ 
وي. له دې امله د القاح د عمليي د سر ته رسېدو لپاره بايد نرينه جنسي حجرې د نورو عواملو په واسطه 
ښځينه جنسي حجرو ته انتقال شي. کله چې گرده پخه شي، بساک شلېږي او گرده خوشې کېږي. گرده 
د باد يا الوتونکو په واس��طه کلالې ته رس��يږي. دې عمليي ته گرده ش��يندنه ويل کيږي. له گردې شيندنې 
وروس��ته د القاح عمليه صورت نيس��ي. خو گرده ش��يندنه او القاح دوه بېلابېلې عمليې دي، چې کېداى 

شي څو مياشتې يو له بله واټن ولري.
ت��ر القاح وروس��ته زايگوټ جوړيږي. دغه زايگوټ بيا په يو نوي نبات بدلې��ږي. يعنې د تخمي نباتاتو په 

ژوند کې له نبات څخه تخم او له تخم څخه بېرته نبات منځ ته راځي.

بساک
میله

    
ستمن

کاسبرگ

کلالهپستل
سټايل
تخمدان

ګلپاڼه

)٣-٦( انځور  د گل جوړښت
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)٤-٦( انځور د مخفي البذرو نباتاتو د ژوند لړۍ

تخم

القاح شوى تخم

ګرده شيندنه

پوخ پلی

ګلپاڼه او کاسبرگ لويېږي

په ځوان نبات کې ګل

الف

ب

حج

د گردې شيندنې ډولونه
ځاني گرده شيندنه: تخمه د ګردې په واسطه په يو نبات کې القاح کيږي.

متقابله گرده شيندنه: گرده له يو نبات څخه بل نبات ته انتقالېږي او د القاح عمليه صورت نيسي. 
مصنوعي گرده شيندنه: دغه گرده شيندنه هغه وخت صورت نيسي، چې وغواړو له نبات څخه ښه نسل 
تر لاسه شي. دغه گرده شيندنه د انسان په واسطه صورت نيسي. بڼوال د ښو حاصلاتو  د لاس ته راوړلو لپاره دغه 

کار کوي.
د گردې شيندنې عوامل

باد: هغه نباتات چې د گردې شيندنه يې د باد په واسطه سر ته رسېږي، په عادي ډول ښايسته گلان نه لري. د دې 
نباتاتو بيلګې غلې دانې بوټي او پلوڅه ده. دغه نباتات زياتره گرده توليدوي. د دې نباتاتو گلونه رنگ، بوی او شيره نه 
لري، له دې امله نه شي کولای چې حشرات او نور کوچني حيوانات جلب کړي. همدارنگه د دوی گرده وچه او 
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 ) ٥-٦( انځور د گردې نقلوونکي حشرات

سپکه وي، چې د باد په واسطه يې انتقال آسان وي. 
ژوندي ناقلين: هغه نباتات چې گرده شيندنه يې د ژونديو ناقلينو په واسطه سر ته رسېږي، معمولاً ښايسته گلونه، 

ښه بوی او شيره لري.

س��اينس پوهانو کشف کړې ده، چې مچۍ بېلابېل رنگونه، بويونه او قندي مواد توپيرولاى شي. مچۍ 
د ش��يرې اخيس��تلو په وخت کې گرده د خپل وجود په واس��طه مؤنث جنس��ي جوړښ��ت ته لېږدوي. 

همدارنگه ځينې الوتونکي او ماښام څکالي کولاى شي گرده له يو نبات څخه بل ته ولېږدوي.  

)٦-٦( انځور د ماښام څکالي )شب پرک( او شيره خوړونکي مرغۍ په واسطه گرده شيندنه
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غيرجنسي ډېرښت
په طبيعي ډول دغه ډېرښ��ت هغه مهال په نباتاتو کې پېښ��ېږي، چې زوجي تکثر پکې ناشونى وي. لامل 
يې کېداى شي د نور کمښت يا د ګردې شيندنو ستونزه وي. له غيره جنسي ډېرښت څخه په کرکيلې او 

بڼوالۍ کې ګټه اخيستل کيږي. موږ يې دلته درې بېلګې نوموو:
قلمه: قلمه د نبات د ډنډر او پاڼې يوه برخه ده، چې له مورني نبات څخه پرې کيږي او په خاوره يا اوبو 
کې کېښ��ودل کيږي. د قلمې په وروس��تۍ برخه کې ريښه توليدېږي او نوی نبات منځ ته راځي. که قلمه 

په اوبو کې وي، د ريښې د توليد څخه وروسته په خاورو کې کرل کيږي.
پيوند: په پيوند کې د نبات يوه برخه په بل نبات کې ايښودل کيږي. پيوند په بڼوالۍ کې ډېر معمول دی. ښه 
بېلگه يې مڼې دي. د مڼو په پيوند د مڼو ښه نسلونه منځ ته راځي، چې ښه کيفيت لري او ډېر حاصل ورکوي.

 تيغه وهل: دا ډول تکثر د نباتاتو له تيغو څخه منځ ته راځي. نوموړی تکثر په کچالو کې ليدل کيږي، 
چې د دې نباتاتو تيغې په ځمکه کې کرل کيږي او له هغو څخه نوي کچالو منځ ته راځي.

)٦-٦( انځور د ماښام څکالي )شب پرک( او شيره خوړونکي مرغۍ په واسطه گرده شيندنه
د گل لرونکو نباتاتو اهميت

ټول پوهېږو چې  گل لرونکي نباتات د ښکلا لپاره کارېږي. دغه نباتات په نورو برخو کې هم استعمالېږي. 
مث�لا باټينگر)رومي بانجان( يو ګل لرونکى نبات دى، چې هم خام خوړل کيږي او هم پخېږي. زموږ د 

)٧-٦( انځور د نباتاتو پيوند کول
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خوړل��و وچ��ه ډوډۍ هم له دې ډول نباتاتو څخه  لاس ته راځي. که گل لرونکي نباتات نه واى، مېوې، 
سابه او د خوړلو ډوډۍ به مو هم نه درلودلاى.       

                فعاليت
د لاندين��ي انځ��ور کوم نبات خوړل کيږي؟ د دې گل لرونکو نباتاتو له محصولاتو څخه کوم يې ستاس��و په خوا وش��ا کې پيدا 

کيږي؟ کوم ډول نور نباتات خورئ؟ په ورځني ژوند کې له نباتاتو څخه نورې کومې استفادې کوئ؟ معلومات ورکړئ

)8-٦( انځور د گل لرونکو نباتاتو محصول

که نباتات نه وای غوښه به هم نه وای. ځکه د نباتاتو په نه موجوديت کې به حيوانات هم نه واى. زياتره 
حيوانات د پاڼو، تخم او د نباتاتو له نورو برخو څخه د خوراکي توکو په ډول استفاده کوي. د شاتو مچۍ 
د هغوی له ش��يرو څخه ش��ات جوړوي، چې نه يوازې د هغوی بلکې د انس��انانو لپاره هم د خوندورو 

خوراکي توکو په توگه استعمالېږي.
رايادکړئ چې نباتات خواړه د فوتوس��نتيز له لارې چمتو کوي. گل لرونکي نباتات د اکس��يجن په توليد 
کې هم مهم رول لري. عکس د تنفس د عمليې په نتيجه کې توليد شوی کاربن ډاى اکسايډ د خوړو په 

چمتو کولو يعنې د فوتوسنتيز په عمليه کې کارېږي، چې په نتيجه کې خوراکي توکي توليدېږي.
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په افغانستان کې معمولي تخم لرونکي نباتات
موږ ټول پوهېږو چې نباتات  زموږ انسانانواو نورو ژونديو موجوداتو په ورځني ژوند کې بنسټيز ارزښت 
لري. زموږ ژوند د نباتاتو د موجوديت پوروړی دی. ومو ويل چې نباتات د خوړو او پوښاک له پوره کولو 
سربېره د تنفس لپاره لازم اکسيجن چمتو کوي.  همدارنگه فوسيلي سوځېدونکي مواد لکه نفت،  گاز 
او د ډبرو س��کاره د هغه نباتاتو د تغييراتو نتيجه ده، چې په ډېره پخوانۍ زمانه کې يي ژوند درلود. موږ 

دلته يوازې د افغانستان د سيمه ييزو نباتاتو او د هغو د اقتصادي ارزښت په بيان بسنه کوو.
زم��وږ گران هېواد افغانس��تان يو کرنيز هېواد دی، چې ۸۵٪ خلک يې په کرکيل��ې بوخت دي.  له دې پلوه 
کروندگر هم خپلې اړتياوې پوره کوي او هم د افغانستان د نورو خلکو خوراکي اړتياوې پوره کوي. زياتره دود 

شوي نباتات اوږده مخينه )سابقه( لري، خو د هغوی په برخه کې لږ تاريخي معلومات په لاس کې دي.  
ښ��ايي د انس��انانو په واسطه د دوديزو نباتاتو کرل د وحشي نباتاتو د راټولولو او د هغو د بيا کرلو په وخت 

کې پيل شوي وي.
تاريخي لاس��وند )ش��واهد( ښ��يي چې له دې نباتاتو څخه ځينې يي لکه غنم زموږ په هېواد  کې اهلي 

بڼې ته اوښتي وي. 
هغه نباتات چې په افغانستان کې پيدا کيږي په لاندې ډلو ويشل کيږي: 

غل���ې: د دود او حاصلات��و له پلوه د افغانس��تان له دوديزو مهمو نباتاتو څخه ش��مېرل کيږي چې زموږ 
د خلکو اساس��ي خوراکي توکي تش��کيلوي او نشايس��ته او پروټين لري. د دې ډل��ې مهم نباتات غنم، 

وريجې، اوربشې، جوار، جودر، ږدن او نور دي.
دانې )حبوبات(: دا نباتات هم زموږ د هيواد له پخوانيو دوديزو نباتاتو څخه دي، د دې نباتاتو دانې 
زيات پروتين او ځينې يي زيات شحم لري. د دې نباتاتو له جملې څخه کولاى شو چڼې، لوبيا، باقلي، 

مومپلي او مشنگ ياد کړو.
صنعتي نباتات: په دې ډلې کې بېلابېل نباتات شته: 

الف: هغه نباتات چې قند ترې لاس ته راځي، لکه لبلبو، گني او نور.
ب: هغه نباتات چې منسوجات ترې جوړېږي، لکه مالوچ. 

ج: هغه نباتات چې شحم يا غوړي ترې لاس ته راځي لکه لمرگلی، ښوون، شړشم ، پنبه دانه او نور. 
د غوزانو، بادامو، پستې، مومپلي او جلغوزې دانې د وچې مېوي په ډول خوړل کيږي او هم ترې غوړي 

ايستل کيږي.
ميوې او سابه: دغه نباتات د غذايي اهميت تر څنگ ډير روغتيايي ارزښت لري، چې د ويټامينونو، 

انزايمونو او منرالونو لرونکي دي او عبارت دي له:
لومړی

مېوې: د مېوو بېلابېل ډولونه لږ پروټين او ش��حميات او زياته ان��دازه کاربوهايدريت لري. همدارنگه 
زياته اندازه ويټامين او منرالونه لري، چې په لاندې ډول يې څېړو: 

الف- د ستروس کورنۍ: د ستروس په کورنۍ  کې لېمو، مالټه، کېنو، ترنج، چکوتره او نور شامل 
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دي. زموږ د هيواد د ننگرهار په ولايت کې د ستروس فارمونه موجود دي، چې د هيواد دننه د استفادې 
تر څنگ نورو هيوادونو ته هم صادرېدلاى شي.

ب- انځر: د دې نبات اصلي ځای د مديترانې غاړې دي. په افغانستان کې په تاشقرغان، تگاو، نجراب 
او همدارنگه د افغانستان په نورو برخو کې پيدا کيږي. که پام ورته وشي، کېداى شي تازه او وچ انځر د 

افغانستان د صادراتو ښه برخه شي. 
ج- انگ���ور: د انگورو تاکونه د افغانس��تان پ��ه مختلفو برخو کابل  پروان، قنده��ار، غزني، هرات او د 
افغانستان په نورو ولايتونو کې پيدا کيږي او د هيواد  مهم صادرات جوړوي. انگور تازه او يا د مميزو په 

ډول خارج ته صادرېږي.
د- ان���ار: دا مېوه هم د افغانس��تان په مختلفو برخو کې پيدا کيږي، خ��و د کندهار، تگاب او د فراه انار 

ډېر مشهور دي.
ه- ت���وت: د توتان��و ونې د هيواد په ډېرو برخو کې موجودې دي. توتان  تازه او وچ خوړل کيږي او پاڼې 
يې د ورېښ��مو د چنجيو د خوړو لپاره کارېږي. د ورېښ��مو د چنجيوصنعت يوازې د افغانستان په هرات 

او يو څو نورو برخو کې دود دی.
دويم

سابه: پر مېوو او غلو دانو سربېره نور ټول نباتي خواړه، چې انسانان ترې په خام او پاخه ډول استفاده کوي، 
له سبو څخه لاس ته راځي. 

سابه د استعمال له پلوه په درې ډلو ويشل کيږي:
الف-  هغه سابه چې له پاڼو څخه يې د خوراکي توکو په توګه استفاده کيږي، لکه پالک، کاهو او کرم. 

ب- هغه نباتات چې له ډنډر څخه يې استفاده کيږي لکه: رواش او مارچوبه.
ج- هغه نباتات چې له ريښو څخه يې استفاده کيږي لکه: گازرې، ټيپر، مولۍ او نور.

طبي بوټي: د دې بوټو زياته برخه په سيمه ييز طبابت کې استعمالېږي، چې بېلګې يې سپيرکۍ، باديان، 
جينجړ، د خطمي گل، سپېغول او نور دي. 

              فکر وکړئ
ولې ډاکتران تل د سبو د خوړلو لارښوونه کوي؟

                فعاليت
د خپل شاوخوا نباتاتو نمونې راټولې کړئ او وواياست چې په کومو گروپونو پورې اړه لري. د هغو نباتاتو په باره کې چې پورته ياد شوي نه 

دي او ستاسو په چاپېريال کې پيدا کيږي، له ښوونکي سره پرې خبرې وکړئ.



  60 

 د شپږم څپرکي لنډيز

  تخمي نباتات په دوو ډلو ظاهر البذر)ښ��کاره زړي( او مخفي البذر)پټ زړي( ويش��ل ش��وي دي. د 
ظاهرالب��ذر نباتات��و تخ��م څرگند او د گردې انتقال يې د باد په واس��طه کېږي، خ��و د مخفي البذر نباتاتو 
تخم په مېوه کې پټ وي. ش��يره اوښ��کلي گلونه لري، چې حيوانات جذبوي او گرده شيندنه يې زياتره د 

حيواناتو په واسطه کيږي. 
  مېوه د گلونو په منځ کې لويېږي. گلونه په عادي ډول له څلورو برخو کاس��برگونو، تاسبرگونو، ستامن 

يا د تذکير آلې او پستل يا د تانيث له آلې څخه جوړ شوي دي.
  په تخمي نباتاتو کې د جنسي تکثر تر څنگ غيرجنسي تکثر هم وجود لري، چې د بېلګې په ډول 

کولای شو د قلمې، پيوند او تيغې وهلو نومونه واخلو.
  د افغانس��تان س��يمه ييزو نباتاتو څو ډلې چې زموږ په اقتصاد کې مهم رول لري او هم د انس��انانو او 
حيواناتو د خوراکي توکو او هم د روغتيا لپاره اهميت لري د غلو دانو، حبوباتو، صنعتي نباتاتو،  مېوو، 

سبو او طبي بوټو څخه عبارت دي.

د شپږم څپرکي پوښتنې

۱- د ظاهرالبذر او مخفی البذرنباتاتو عمومي توپيرونه بيان کړئ.
۲- ولې په ظاهرالبذرو نباتاتو  کې د حيواناتو په واسطه گرده شيندنه صورت نه نيسي؟

۳- د دې علت څه دی چې تخمي نباتات په مختلفو چاپېريالونو کې پيدا کيږي؟
۴- په جمنو سپرمو نباتاتو کې گرده شيندنه څنگه صورت نيسي؟

۵- تاسو له پورته نباتاتو پرته په خپل چاپېريال کې کوم نباتات پېژنئ نومونه يې واخلئ.
۶- نباتات په خوراکي توکو سربېره زموږ په اقتصاد کې څه رول لري؟
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اووم څپرکی

Ecology ايکا لوژي
ژوندي موجودات په يوازې س��ر ژوند نشي کولاى. ژوندي موجودات په 
خپل منځ او همدارنگه له چاپېريال سره اړيکې لري. ځينې موجودات د 

نورو ژونديو موجوداتو خوراکي توکي جوړوي.
ژون��دي موجودات)حيوان��ات او نبات��ات( او غي��ر ژون��دي موج��ودات 
)چاپېري��ال( يو تر بله اړيکې ل��ري، هغه علم چې د ژونديو موجوداتو او د 
 )Ecology(ژوند له چاپېريال س��ره د هغوی اړيکې څېړي، د ايکالوژي
پ��ه نامه ياديږي. د ايکالوژي کلمه له دوو يوناني کلمو څخه جوړه ش��وې: 
Oikos د استوگنځي يا د ژوند د چاپيريال په معنا او Logos د مطالعې 

او زده کړې په معنا دى.
د دې فص��ل په مطالعې به تاس��و د ايکوسيس��تم عوامل ي��ا فکتورونه او د 
ايکوسيس��تم د ژونديو او غير ژونديو موجوداتو اړيکي وپېژنئ او تعريف 

به يې کړاى شئ.
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)Ecosystem(ايکوسيستم
)١-٧( انځور ته پام وکړئ. يو آبي چاپېريال گورئ، چې نباتات، الجي، چونگښ��ې، کبان، حلزونونه او 
ن��ور کوچني موجودات پکې ژوند کوي. همدارنگه غير ژوندي موجودات لکه ش��گه، کوچنۍ او لويې 
ډب��رې موجودې دي، چ��ې د چاپيريال په ژونديو موجوداتو اغېز ک��وي. )1-٧( انځور په حقيقت کې يو 
ايکوسيستم ښيي. د دې ډنډ ژوندي او غير ژوندي موجودات يو له بله سره اړيکې لري. د يو چاپېريال د 

ژونديو او غير ژونديو موجوداتو ټولگې ته چې اړيکي سره لري، ايکوسيستم وايي.

)١-٧( انځور د اوبو د يو ايکوسيستم نمونه

                فعاليت
هغه موجودات چې په)1-٧( انځور کې خواړه جوړوي، ځانگړي کړئ.

په يو ايکوسيستم کې مختلف ژوندي اجسام يو تر بله اړيکي لري او يو ځای ژوند کوي.
ايکوسيستم په دوه ډوله دی:

۱- وچ ايکوسيستم: لکه ځنگل، دښته، غر او نور.... .
۲-  داوبو ايکوسيستم: چې بېلگې يې طبيعي او مصنوعي جهيلونه، سيندونه، سمندرونه او نور دي.

                فعاليت
د ښوونځي په يو کونج يا کور کې يو کوچنی ډنډ جوړ کړئ. يوه اندازه اوبه پکې واچوئ. په ډنډ کې ډبرې، شگه او 
شنگيړ واچوئ. ورپسې يوه اندازه اوبړۍ او د اوبو بوټي ورزيات کړئ. په ډنډ کې کوچني کبان او څو دانې چونگښې 

ورخوشې کړئ. په ډنډ کې هره ورځ بدلونونو ته پام وکړئ او نتيجه يي په خپلو کتابچو کې وليکئ.
دا په حقيقت کې يو کوچنی ايکوسيستم دی، چې تاسو جوړ کړی دی.

پوښتنه: په حوض کې موجودات يو له بل سره څه اړيکي لري؟
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د ايکوسيستم عوامل او فکتورونه
د مخه مو وويل چي په يو ايکوسيستم کې د ژوند يو موجوداتو او د هغوی د فزيکي چاپيريال يعنې غير 
ژونديو موجوداتو تر منځ تړاو موجود دی او يو پر بل اغېز  کوي. دغه ټول تعاملونه او اغېزې د عواملو يا 

فکتورونو په نامه ياديږي. په عمومي ډول دغه فکتورونه په دوو ډلو ويشل شوي دي:
١- فزيکي يا غير ژوندي عوامل
٢- بيولوژيکي يا ژوندي عوامل

الف - فزيکي يا غير ژوندي‎ عوامل: له نور، اوبو، تودوخې، هوا، خاورې او نورو څخه عبارت 
دي. 

                 
۱- نور: د انرژۍ يوازينۍ زېرمه د لمر رڼا ده، چې د ژوند د انرژۍ بنسټ جوړوي. شنه نباتات د ضيايي 
ترکيب د عمليې په واسطه له هغې څخه گټه اخلي او نوري انرژي په کيمياوي انرژۍ بدلوي. توليد شوي 
کيمي��اوي م��واد د خوراکي توکو په ډول له يو ژوندي موجود څخه بل ژوندي موجود ته انتقاليږي چې د 

ژوند د فعاليت لپاره له هغه څخه استفاده کيږي. 
۲- تودوخ���ه: تودوخه پر ايکوسيس��تم يو مهم او اغېزناک فکتور دی. تودوخ��ه پر ژونديو موجوداتو 
ځانگړی اغېز لري؛ مثلا: د سړې وينې لرونکي حيوانات د ژمي په فصل کې په ژمني خوب ويده کيږي. 

همدارنگه د تودوخې درجه د نباتاتو د دانو په وده هم مهمه اغيزه لري. 

۳- اوب���ه: اوبه د ايکوسيس��تم عمده فکت��ور دی. ژوندی موجودات له اوبو پرته، ژوندي نه ش��ى پاتې 
کېدلاى د بېلګې په ډول کب له اوبو پرته ژوند نشي کولای.

 همدارنگه ولاړې اوبه، سيندونه، ډنډونه او سمندرونه د اوبو ايکوسيستم جوړوي.
۴- ه���وا: غازون��ه د ايکوسيس��تم يو عمده او مهمه برخ��ه ده. د بېلگې په توگه، کاربن ډای اکس��ايډ د 
اتموس��فير يو غاز دى چې د ضيايي ترکيب لپاره ضروري دی. اکس��يجن د تنفس او انرژۍ د توليد لپاره 
اړين دی. بې له اکس��يجنه ژوند نش��ي کيدلای. د اتموس��فير بادونه د نباتاتو تخمونه له يو ځای څخه بل 

ځای ته لېږدوي.

۵- خاوره: خاوره د ايکو سيس��تم د فزيکى يا غي��ر ژونديو عواملو يو عمده برخه او په حقيقت کې د 
ژو نديو موجوداتو فزيکي چاپېريال دی. همدارنگه ډېر حيوانات په خاوره کې کور جوړوي او له نباتاتو 
څخه  چې په خاورو کې وده کوي، خواړه برابروي. شنه نباتات د اړتيا وړ اومه مواد، لکه اوبه او منرالونه 

د ريښې په واسطه له خاورې څخه جذبوي.
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ب- ژوندي يا بيولوژيکي عوامل
بيولوژيکي له ژونديو موجوداتو )حيواناتو او نباتاتو( څخه عبارت او په ايکوسيس��تم کې شامل دي. هر 

ايکوسيستم درې عمده بيولوژيکي برخې لري:
۱- )توليدوونکي(: شنه نباتات دي، چې خپل خواړه د ضيايي ترکيب د عمليې په واسطه جوړوي. 
نباتات اومه او ضرورې مواد له چاپيريال څخه اخلي؛ د بېلگې په توگه: اوبه او منرالونه د ريښې په واسطه 
ل��ه خاورې څخه جذبوي، کاربن ډاى اکس��ايډ د پاڼې له لارې اخل��ي او د ضيايي ترکيب په عمليه کې 

نوري انرژي په کيمياوي انرژۍ يا پخو موادو اړوي. 
 ۲- )مصرفوونکي(: ژوندي موجودات دي، چې خپل خواړه له نباتاتو او يا کوچنيو موجوداتو څخه 

لاس ته راوړي. مصرف کوونکي په درې ډوله دي:
• لومړني مصرفوونکي: لومړني مصرفوونکي واښ��ه خوړونکي دي. دغه موجودات مستقيماً په شنو 

نباتاتو پورې اړه لري؛ لکه سويان او غواگانې، چې لومړني مصرفوونکى دي.
• دويمي مصرفوونکي: دا ډله غوښ��ه خوړونکي حيوانات دي، چې له لومړنيو مصرفوونکو يا واښ��ه 
خوړونکو څخه خواړه برابروي؛ د بېلګې په توګه: ګيدړه سوى خوري. سوى لومړنى  مصرفوونکى او 

ګيدړه دويمي مصرفوونکى دى.
• ه���ر څه خوړونک���ي: د ژونديو موجوداتو دا ډله له نباتاتو او حيوانات��و څخه خواړه چمتو کوي؛ لکه 

چرگان چې هم غوښې او حشرات او هم نباتات خوري. 

)٢-٧( انځور په ژونديو موجوداتو کې غذايي اړيکي

              فکر وکړئ
)٢-٧( انځ��ور ت��ه پام وکړئ. پ��ه دې انځور کې ژوندي موج��ودات يو له بله څه 
اړيک��ي لري؟ کوم يو يې توليدوونکی او کوم مصرفوونکی دی؟ که نبات نه وي 

ايا باز ژوندی پاتې کېداى شي؟

۳- تجزيه کوونکي: دغه موجودات خپله انرژي له خوسا شوو عضوي موادو څخه لاس ته راوړي. 
تجزيه کوونکي د مړه ش��وو عضوي موادو مالکيولونه د کيمياوي عمليو په واس��طه ټوټه کوي او په ساده 
عضوي موادو يې بدلوي. تر ټوټه کيدو وروس��ته يې کاربن ډاې اکس��ايډ هوا او عضوي مواد په ځمکې 

کې پاتې کيږي، چې نباتات بيا له هغو څخه استفاده کوي.  بکتريا د تجزيه کوونکو يوه بېلگه ده.
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                اضافي معلومات
ځينې مواد چې غذايي زنځير ته ننوځي، ډير خطرناک دي. د دې موادو يوه بېلگه د DDTحشره 
وژونکي پوډر دي، چې د ژونديو موجوداتو د مرگ لامل کيږي. DDT ډير وخت په طبيعت او 
د ژونديو موجوداتو په بدن کې پاتې کيږي. که دا مواد اوبو ته ننوځي، کېداى شي کبانو ته داخل او 
د کب د غوښې د خوړلو له لارې د انسان بدن ته ننوزی، چې انسان ته زيانمن دي. زياترو هېوادونو 

کې د DDT استعمال منع دی.

              فکر وکړئ
که تجزيه کوونکي موجود نه وي، څه شی واقع کېږي او د انسانانو په ژوند څه اغيز کوي؟ 

په ايکوسيستم کې د ژونديو او غير ژونديو فکتورونو اړيکي
تاس��و پوهې��ږئ چې په ش��اوخوا چاپېريال کې مو ژون��دي موجودات)حيوان��ات او نبات��ات( او غير ژوندي 
موجودات)اوبه، خاوره ، هوا او نور( موجود دي. د دوی په منځ کې د موادو پرله پسې راکړه ورکړه شته دی. 
س��ربېره پر دې د ژونديو موجوداتو د خپلمنځي اړيکو په خوا کې د غير ژونديو ش��يانو لکه اوبو، هوا، رڼا او 

خاورې سره هم اړيکي لري. دغو اړيکو ايکوسيستم منځ ته راوړی دی.

غذايي زنځير
ش��نه نبات��ات ځکه د توليدوونکو پ��ه نامه ياديږي، چې له غي��رو ژونديو موادو څخ��ه د خپلې اړتيا وړ 
خوراک��ي توک��ي جوړوي. حيوانات د مصرفوونکو په لړۍ کې ش��امل دي، چې ل��ه نباتاتو څخه تغذيه 
کوي. د ژونديو موجوداتو له مړينې وروس��ته د هغوی جس��د د تجزيه کوونکو په واس��طه خوسا او ټوټه 

کېږي، چې د دې موادو يوه برخه بيرته خاورو ته ورزياتېږي، او نباتات له هغو څخه استفاده کوي.
پ��ه حقيقت کې مواد په ايکوسيس��تم کې د ژوندي��و او غير ژونديو موجوداتو تر من��ځ د يو دوران په بڼه 
جري��ان کوي. نو ويلای ش��و چې په يو ايکوسيس��تم کې د ژونديو او غير ژوندي��و موجوداتو تر منځ تل 

راکړه ورکړه شته دی.
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لکه چې وويل شول ځينې حيوانات له نباتاتو او نورو حيواناتو څخه تغذيه کوي.
 )٣-٧( شکل ته وگورئ. سوی يو نبات خوړونکی حيوان دی.  د اړتيا وړ انرژي له ځينو نباتاتو 
لک��ه گازرو او ک��رم څخه لاس ته راوړي. گيدړه يو غوښ��ه خوړونک��ی حيوان دی چې کوچني 

حيوانات لکه سوى ښکار کوي او له دې لارې د ژوند لپاره لازمه انرژي لاس ته راوړي.

هغه څه چې په)٣-٧( انځور کې گورئ يو ساده غذايي زنځير دی، چې په يو ايکوسيستم کې د ژونديو 
موجودات��و ت��ر منځ غذايي اړيکې په گوته کوي. په غذايي زنځير کې هر ژوندی موجود د زنځير د يوې 
کړۍ په بڼه ښودل کيږي. اوس يو غذايي زنځير په پام کې ونيسئ چې په هغه کې يو نبات لکه هندوانه 
او دوه حيوانات لکه چرگ او گيدړه شامل وي. گيدړه له چرگ او چرگ له هندوانې څخه خپل خواړه 
چمتو کوي. وگورئ چې گيدړه د)٣-٧( انځور په غذايي زنځير کې هم ش��ته دی. د غذايي زنځيرونو 
مطالعه ښيي چې د يو زنځير کړۍ له بل زنځير سره اړيکې لري. يعنې په مختلفو زنځيرونو کې ځينې 
ک��ړۍ يو ش��ان دي. د ژونديو موجوداتو دي ډول اړيکو ته غذايي ش��بکه واي��ي. )٤-٧( انځور کې يې 

ليدلاى شئ.

)٣-٧( انځور غذايي زنځير
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                 فعاليت
په خپل ټولگي کې درې کسيزې ډلې جوړې کړئ. هره ډله دې دوه څلور کړيز غذايي زنځيرونه جوړ او د ټولگي 
مخ کې دې يې ولولي. وگورئ کوم حيوانات د بېلابېلو ډلو په زنځيرونو کې يو شان دي. دغه فعاليت موږ ته څه را 

په گوته کوي؟

)٤-٧( انځور د ژونديو موجوداتو په منځ کې غذايي اړيکې

د اووم څپرکي لنډيز

 ايکالوژي د ژونديو موجوداتو او د هغو د چاپېريال د اړيکو مطالعه ده.
 د يو چاپېريال د ژونديو او غير ژونديو موجوداتو مجموعې ته ايکوسيس��تم ويل کيږي، چې يو له بله 
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سره اړيکې لري.
 ايکوسيستم د ژوند د چاپېريال له پلوه په دوه ډوله دی:

الف- وچ ايکوسيستم، لکه ځنگل، دښته او نور.
ب- د اوبو ايکوسيستم، لکه ولاړې اوبه، ډندونه، سيندونه ، سمندرونه او نور.

 د يو ايکوسيستم عوامل په دوه ډوله دي:
الف- فزيکي يا غير ژوندي عوامل لکه، رڼا، اوبه، خاوره، تودوخه، هوا او نور.

ب- بيولوژيکي يا ژوندي عوامل لکه حيوانات او نباتات.
 شنه نباتات يا توليدوونکي د رڼا انرژي په کيمياوي انرژۍ بدلوي. 

 مصرفوونکى حيوانات درې ډوله دي: 
الف- لومړني مصرفوونکي يا واښه خوړونکي.
ب- دويمي مصرفوونکى يا غوښه خوړونکي.
ج- دريمي مصرفوونکى يا هرڅه خوړونکي.

 تجزيه کوونکي د ايکوسيستم ژوندي عوامل دي، چې عضوي مواد تجزيه کوي.

د اووم څپرکي پوښتنې  

۱-  لاندې کلمې تعريف کړئ:
      الف: ايکالوژي                                                  ب- ايکوسيستم
      ج : توليدوونکي                                                 د: مصرفوونکي

۲-  د ژوند د چاپېريال له پلوه ايکوسيستم په څو ډوله دی؟
۳- د ايکوسيستم پنځه فزيکي عوامل ونوموئ.

۴- د ايکوسيستم تشکيلوونکې اجزاوې کومې دي؟
۵- يو ايکوسيستم رسم کړئ او اجزا يې مشخصې کړئ.

لاندې جملې په ځير مطالعه کړئ د سم په وړاندې د )س( علامه او د ناسم په وړاندې  )ن( په خپلو 
کتابچو کې وليکئ.

۶ – )     ( مصرف کوونکي حيوانات خپله خواړه په خپله جوړوي.
۷- )      ( په يو ايکوسيستم کې تجزيه کوونکی په لومړي سطحه کې ځای لري.

۸- )      ( په يو ايکوسيس��تم کې د فزيکي يا غير ژونديو فکتورونو او ژونديو فکتورونو په منځ کې 
اړيکي موجود دي.

۹- )      ( د غذايي زنځير لومړۍ کړۍ يو داس��ې موجود ښ��يي، چې د فوتوس��نتيز عمليه س��ر ته 
رسوي.
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اتم څپرکی

په ايکوسيستم کې دورانونه

پ��ه يو ايکوسيس��تم کې د لم��ر انرژي د نبات په واس��طه جذبېږي او د 
غذاي��ي م��وادو پ��ه بڼه په ژون��دي موجود ک��ې زيرمه کي��ږي. ژوندي 
موج��ودات په انرژۍ س��ربېره د خپلو حيات��ي فعاليتونو لپاره کيمياوي 
موادو لکه اوبو، مالگو، اکسيجن او نوروته هم اړتيا لري. دغه مواد په 
ايکوسيس��تم کې دوران کوي، چې ل��ه چاپېريال څخه ژوندي موجود 
او ل��ه ژوندي موجود څخه چاپېري��ال ته انتقال کوي. په دې فصل کې 
به تاس��و په ايکوسيس��تم کې د اوبو او کاربن د دوران او د هغو د دوران 

له اهميت سره بلد شئ.
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د انرژۍ مهمه س��رچينه د لمر رڼا ده. توليدوونکي د فوتوس��نتيز له لارې د لمر او د معدني موادو 
ان��رژي په کيمياوي انرژۍ بدل��وي. دغه کيمياوي انرژي په عضوي موادو لک��ه قندونو کې زيرمه 
کي��ږي. توليدوونک��ي خپ��ل ځان ته غذايي م��واد توليدوي، چې مصرفوونک��ي هم له دې خوړو 
څخ��ه اس��تفاده کوي. کل��ه چې په يو ايکوسيس��تم کې ي��و ژوندی موجود له ب��ل ژوندي موجود 
څخ��ه خپ��ل خواړه اخلي، ان��رژي هم انتقالې��ږي؛ د بېلګې پ��ه توګه: کله چې نب��ات خوړونکى 
حيوان لکه موږک غنم خوري او يا يو غوښ��ه خوړونکی لکه پيش��و، موږک خوري، په حقيقت 

ک��ې د اړتي��ا وړ ان��رژي لاس ت��ه راوړي.
 بايد وويل شي چې د غذايي زنځير په يوه کړۍ کې ټوله موجوده انرژي  بلې کړۍ ته نه رسيږي؛ د 
بېلگې په توگه: ټوله هغه انرژي چې د غنم بوټي د لمر څخه اخيستې ده، د غنم په دانو کې نه زيرمه 

 ) 1-٨( انځور په طبيعت کې د موادو دوران

د انرژۍ انتقال
په)1-٨( انځور کې څه وينئ؟ په ژونديو موجوداتو کې د انرژۍ لېږدونه څنگه س��ر ته رس��يږي؟ کيمياوي 

عناصر د انرژۍ په ليږدونه کې څه رول لوبوي؟ عناصر څه ډول په يو ايکوسيستم کې دوران کوي؟

)٢-٨( انځور د انرژي ضايع کيدل

باز

کوچنۍ مرغۍ 

ملخ

واسبه
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                فعاليت
خوړونکي  څه  هر  او  مصرفوونکي  لومړني  توليدوونکي،  کې  چاپېريال  خپل  په  مخې  له  انځور  د)٢-٨( 

وټاکئ.

په ايکوسيستم کې د موادو دوران
هر څه خوړونکي، دويمي مصرفوونکي، لومړني مصرفوونکي او توليدوونکي ژوندي موجودات دي 
او د خپل��ې ودې او حيات��ي فعاليتونو لپاره کيمياوي توکو او عناصروته اړتيا لري. دوی مواد له چاپېريال 
څخه اخلي چې يوه برخه يې د هغو د بدن برخه گرځي. له مرگ وروسته دغه کيمياوي مواد ټوټه کيږي 
او بيرته چاپيريال ته داخلېږي، چې نور ژوندي موجودات ترې گټه واخلي. ويلاى ش��و چې يوه اندازه 
توک��ي ي��ا کيمياوي عناصر په يو وخت کې د ژونديو موجوداتو د بدن او په بل وخت کې د چاپېريال يوه 

برخه وي.

په ايکوسيستم کې د اوبو دوران                                                 
پ��ه)٣-٨( انځ��ور کې څه گ��ورئ؟ که اوبه په طبيعت کې نه واى څه حالت به من��ځ ته راغلی واى؟ آيا د 

سمندرونو اوبه د وخت په تېريدلو کمېږي او يا په طبيعت کې دوران کوي؟

کي��ږي؛ بلک��ې ي��وه برخه يي په خپله  د غنم د نب��ات د حياتي فعاليتونو لپ��اره لگيږي. په همدې 
ډول هغه انرژي چې موږک يې له غنمو څخه اخلي، پيش��و ته نه رس��يږي، ځکه چې يوه برخه 
ي��ې د هغ��ې د ب��دن د فعاليتونو لپاره لگي��ږي او يا د تودوخې په ډول فض��ا ته آزاديږي. )٢-٨( 
انځ��ور د انرژي انتق��ال او د غذايي موادو کمېدل د غذايي زنځير د ي��وې کړۍ څخه بلې کړۍ 

ته ښ��يي.   
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) ٣-٨( انځور په طبيعت کې د اوبو دوران

وريځ او باران

د اوبو بړاس 

د اوبو تعرق

جهیل

د ځمکى لاندى اوبه

بحر

په ايکوسيس��تم کې د توکو د انتقال  يا په طبيعت کې د دوران س��اده بېلګه د اوبو دوران دی، چې ژوندي 
موجودات د خپلو حياتي دندو لپاره له هغو څخه استفاده کوي. البته د اوبو تاثيرات د يو ايکوسيستم په 

موجوداتو تر ټولو مهم دي. 
د ځمکې د کرې تقريبا ۷۰٪ س��طح اوبو نيولې ده. د لمر د تودوخې او د هوا د جريان په واس��طه اوبه د 
سمندرونو، سيندونو او ډنډونو له سطحې څخه بړاس کيږي. بړاس شوې اوبه )د اوبو بخارونه( د هوا په 
پاس��نيو برخو کې ورېځې رامنځته کوي. کله چې دغه ورېځې س��ړو برخو ته ورس��يږي، د هغو په نتيجه 
ک��ې د اوب��و په څاڅکو اوړي چ��ې په نتيجه کې د باران په بڼه ځمکې ت��ه راځي. که چېرې بړاس ډېرې 
سړې برخې ته ورسېږي د ږلۍ او واورې په بڼه ځمکې ته را کښته کېږي. د دې اوبو يوه برخه په ځمکه 
کې جذبېږي، چې د ځمکې لاندې اوبه تش��کيلوي، خو د اوبو زياته برخه بېرته س��يندونو او سمندرونو 

ته ځي. 
همدارنگ��ه پ��ه ژوندي��و موجوداتو کې هم د اوبو دوران س��ر ته رس��ېږي؛ د بېلګې په توګ��ه: د اوبو زياته 
برخ��ه د نبات د ريښ��و په واس��طه جذبېږي. هغه اوبه چې د نباتاتو په واس��طه جذبې��ږي، يوه برخه يې د 
ب��ړاس)Transpiration( ل��ه لارې بېرته هوا ت��ه ځي. همدارنگه اوبه د انس��انانو او حيواناتو له بدن 
څخه د تنفس، ادرار او له مړينې وروس��ته د بدن د تجزيه کيدلو د عمليې په نتيجه کې بېرته چاپيريال ته 

ورگرځي، چې له نورو بخارونو سره يو ځاى ورېځې جوړوي.
ځکه په طبيعي ډول د ډندونو او سمندرونو اوبه د هوا او ځمکې په منځ کې يو خوځښت او دوران سر 

ته رسوي، چې دغه خوځښت ته په طبيعت کې داوبو دوران وايي.



 73  

                فعاليت
يو سر تړلی لوښی چې يو څه اوبه ولري د اور د پاسه کښېږدئ، چې اوبه په خوټکېدو راشي. بيا د لوښي په بهرنۍ برخې لږې 
يخې اوبه واچوئ. تر لږ وخت تيريدو وروسته سرپوښ لېرې کړئ، ښايي وگورئ چې د سرپوښ په دننې برخې د اوبو څاڅکي 
جوړ  ش��وي دي. له دې څخه نتيجه اخلو چې اوبه د تودوښ��ې په واس��طه په بخار تبديلې ش��وي دي او کله چې بخار د اوبو په 
واس��طه س��وړ شي د اوبو په څاڅکو تبديلېږي.  په حقيقت کې د لوښ��ي اوبو يو دوران وکړ. هغه نتيجه چې د فعاليت د سر ته 

رسولو څخه مو اخيستې ده، په طبيعت کې داوبو له دوران سره پرتله کړئ.

په طبيعت کې د اوبو د دوران اهميت 
أيا اوبه پر ژونديو موجوداتو تاثير لري؟  که انس��ان يو څه وخت اوبه ونه څښ��ي، څه به پېښ ش��ي؟  که 

نباتاتو ته څو ورځې اوبه ور نه کړل شي، څه پېښه منځ ته راځي؟
 د حجروي عمليو په فصل کې مو ولوس��تل که چېرې نبات ته د څه وخت لپاره اوبه ونه رس��ېږي، پاڼې 
لومړی مړاوې او وروسته وچېږي. په نتيجه کې نبات له منځه ځي. اوبه د ژوند مايع ده، موږ او تاسو هم 
د ژوند د پايښت لپاره اوبو ته اړتيا لرو. اوبه تر ټولو معمولي، گټوره او له ډيره پلوه په زړه پورې مايع ده. له 

دې مايع څخه چينې او سيندونه منځته راځي. اوبه د باران، ږلۍ او واورې په ډول پر ځمکه اوري.  
د ب��دن مختلفې حجرې تقريبا له ۶۵ تر ۹۵٪ اوبه لري. اوبه يو ښ��ه ح��ل کوونکی )محلل( دی. زياتره 
مواد په اوبو کې حل کيږي. د کرنې بنسټ اوبه جوړوي. هغه سيمې چې لږې اوبه لري او يا باران پکې 
ن��ه اوري، وچکالي پ��ه کې منځ ته راځي. وچکالي په ټولو ژوندي��و موجوداتو منفي اغيز کوي. اوبه په 
صنعت کې هم مهم نقش لري؛ مثلًا: له اوبو څخه برېښ��نا توليدېږي. د اوبو ژرندې د اوبو په زور غنم 

او جوار اوړه کوي. اوبه همدارنگه په مختلفو فابريکو کې استعمالېږي.  

               فکر وکړئ
په کومو نورو برخو کې له اوبو څخه استفاده کېږي؟ هر زده کوونکی دې په ټولگي کې دوه بېلگې ووايي.
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                فکر وکړئ
که په يوه خونه کې چې کړکۍ يې لويې ښيښ��ې ولري او يا په يو موټر کې چې ښيښ��ې يې تړلې وي، لمر وځلېږي، ژر يې 

هوا گرمېږي ولې؟ 

په طبيعت کې د کاربن دوران
په ايکوسيستم کې د هوا موجوديت ضروري دی. د هوا بېلابېل غازونه د ژوند لپاره مهم دي. کاربن د کاربن 
ډاى اکس��ايډ د غاز په بڼه له اوبو س��ره يو ځای د فوتوس��نتيز عمليه سر ته رس��وي. د فوتوسنتيز په عمليه کې 
کاربن چې په هوا کې د کاربن ډاى اکسايډ په بڼه موجود دى، کلوروفيل لرونکو نباتاتو ته ننوځي او بيا له هغو 
څخه د خوراکي توکو له لارې د مصرفوونکو بدن ته داخلېږي. د تنفس په وخت کې د هغه يوه برخه بېرته 
اتموس��فير ته ازادېږي. د ژونديو موجوداتو تر مړينې وروس��ته تجزيه کوونکي د هغوی بدن تجزيه کوي او د 

هغوی په بدن کې موجود کاربن د کاربن ډاى اکسايډ په ډول أزاد او بېرته دوران ته داخلېږي. 
د ځمکې په تاريخ کې د کاربن د توليد او لگښت)مصرف( تر منځ يو ډول موازنه منځ ته راغلې ده. د  کاربن 
او کاربن ډاى اکس��ايډ د غاز اندازه په هوا کې په ثابت ډول موجوده ده. دغه موازنه په وروس��تيو لس��يزو کې 
زيانمنه شوې ده. د تېلو او ډبروسکرو، د ځنگلونو د لرگو، د فابريکو او موټرو لوگيو په ځمکې کې د ډيرې 
مودې زېرمه ش��وي کاربن ډاى اکس��ايډ، بېرته اتموسفير ته أزاد کړ. دې کار د کاربن ډاى اکسايډ اندازه په هوا 

کې زياته کړې ده او د يوې پيښ��ې لامل شوی دی، 
 )Green House(چې د ش��ين کوريزو غازونو
پ��ه نامه ياديږي. دا موضوع ب��ه په راتلونکو ټولگيو 
کې په مفصل ډول مطالعه کړئ. دلته يوازې دومره 
واي��و چې د دې پيښ��ې پ��ه نتيجه ک��ې د ځمکې 
تودوخه لوړه ش��وې ده، اقليم��ي تغييرات په هغو 
منطق��و کې منځ ته راغل��ي دي، چې نباتات پکې 
وده کوي. قطبي يخچالونه ويلې شوي او د سمندر 
د اوب��و س��طح لوړېږي. پ��ه نتيجه کې ب��ه يو زيات 

ش��مير ژوندي موجودات له منځه ولاړ ش��ي، چې د انسانانو د ژوند لپاره د ځمکې په کره د ناڅاپي پېښو د 
منځ ته راتلو امکان موجود دی.

)٤-٨( انځور په طبيعت کې د کاربن دوران
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د اتم څپرکي پوښتنې
لان��دې جمل��ې په ځير ولولئ. د س��م پ��ه وړاندې )س( د ناس��م په وړان��دې )ن( په خپل��و کتابچو کې 

وليکئ:
۱- )      ( نباتات ټوله لاس ته راوړي انرژي زېرمه کوي.

۲-  )      ( د کاربن يوه برخه د تجزيه کوونکو د کارونو په نتيجه کې ايکوسيستم ته داخلېږي.
۳- )       ( د کاربن ډاې اکسايډ زياتېدل د ځمکې د تودوخې لامل کيږي.

۴- د اوبو دوران په طبيعت کې د يو شکل په واسطه وښاياست.
۵- د کاربن ډاې اکسايډ زياتېدل په طبيعت څه اغېز لري؟

۶- د ژونديو موجوداتو لپاره د کاربن د دوران اهميت بيان کړئ. 

د اتم څپرکي لنډيز

 پ��ه طبيعت کې مواد له ژونديو موجوداتو څخه چاپېري��ال او له چاپيريال څخه ژونديو موجوداتو ته د 
دوران په حال کې دي.

 د هر ايکوسيستم موجوديت د لمر په انرژۍ او د اوبو په زېرمو پورې تړلی دی.
 د عناص��رو او مختلف��و توک��و حرکت له چاپېري��ال څخه د ژونديو موجوداتو بدن ت��ه او له بدن څخه 
چاپيريال ته د هغې خارجېدل، چې همېشه تکرارېږي د دوران په نامه يادېږي؛ لکه د اوبو دوران چې د 

طبيعت ژوند بخښونکې ماده ده.
 د شين کوريزو غازونو په پېښه کې د ځمکې تودوښه لوړېږي.
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